

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-606.
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948 szeptember 25. 6 óra -- perc

Gyilkos nyilasok a népbíróság előtt

Tö & Ma/Sk/Ko Ö A népügyészség vádiratot adott ki a gyilkos nyilasok egy újabb csoportja ellen, amelynek vezető vádlottja Bokor Sándor sütősegéd. Háborús és népellenes büntetssel vádolta meg a népügyészség öt és társait: Gaál György cipészt, Tátrai Dezső fodrászsegédet, Hajgató Lajos borbélyt, Tuboly Miklós Beszkárt-alkalmazottat, Hellinger Antal nyugdíjas kocsivezetőt, Szedlacek Géza tisztviselőt, Dósi /Drogán/ Miklósné született Huszár Erzsébetet, Gáncsos Zoltán segéd munkást, Kun Károly gépkocsivezetőt és Dósi /Drogán/ Miklós cipészt Bokor és társai mint nyilas pártszolgálatosok, kezdetben a Városmajor-utcai, később az Andrássy-uti nyilasházban garázdálkodtak. Embertelenül kínozták az ülőzöttek százait, megfosztották őket minden értéküktől s azután agyonverték, vagy a Dunába lökték a szerencsétleneket. A csoport együttműködött a már azóta felakasztott Bokor Dénessel, Kun páterrel és Ródl Józseffel.

A népbíróság László-Dezső-tanácsa hétfőn, szeptember 27-én kezdi tárgyalni a gyilkos nyilasok bűnügyét. /MTI/

Több mint ezer főruhellyel szaporodtak a főváros szociális intézményei

Fő & Vr/b/Ko Ö A főváros társadalompolitikai ügyosztálya a főváros első tervévében a gyermek- és ifjúságvédelmi otthonok főruhelyeit 441, a vidéki üdültelepeket 108, a bűlesődőket 102, a napközi otthonok és az óvodák főruhelyeit pedig 631 hellyel szemelte. Az első tervévben a főváros által helyreállított lakások száma 341, a korszerű új kislakások száma pedig 260. A főváros a tervév második évében még nagyobb mértékben folytatja a kislakások helyreállítását és az új kislakások építését. /MTI/

Gyilkosság a kocsmában

Tö & Km/Sk/Ko Ö Kovács István veszprémi lakoskocsmái verekedés közben agyonlőtte Csoprogai Józsefet. A veszprémi törvényszék Kovácsot hótóvi fegyházra ítélte. A büntetést a Tábla helybenhagyta, a Kuria jogerőre emelte. /MTI/

A Központi Lakáshivatal fogadóórái

Fő & Vr/b/Ko Ö A polgármesteri Központi Lakáshivatal város-házi III. emeleti helyiségeiben a felakat kizárólag délelőtt 1/2 11 - 1/2 2 között fogadják. /MTI/

Illir-kelta település nyomaira bukkantak Óbudán

Fő & Vr/b/Ko Ő A főváros aquincumi muzeumának nagyjelentőségű ásatásai közül kiemelkedik az óbudai Bohn-féle téglagyár területén végzett ásatás, amelynek során az országút és a lakótelep mentén téglasírokat és koporsó-temetőt találtak. Az eddig feltárt kőkoporsókban lelt tárgyakból megállapították, hogy azokba Krisztus után 200, a téglasírokba pedig Krisztus után 370 körül temetkeztek. A sírokban több emlék-tárgyat találtak, így két arany amulettet, amelyet a gonosz szellem elhárítására tettek a koporsóba. A rendkívül értékes tárgyak között szerepel egy gyönyörű nyaklánc és egy pár fülbevaló. A szakértők megállapítása szerint ezeknek az ásatásoknak és kutatásoknak az óbudai eredménye ismételten igazolja, hogy Budapest területén az ókorban nemcsak a Gellért-hegy és annak környékén volt illir-kelta benszülött-település, hanem Óbudán, a Bécsi-ut és a Vörösvári-ut találkozásánál is. /MTI/

A főváros iskolahelyreállítási munkálatai

Fő & Vr/b/Ko Ő A főváros a népi demokrácia közoktatási munkatervének megvalósítása érdekében gyors ütemben folytatja az iskolák helyreállítási munkálatait. Legutóbb 60.000 forint költséggel helyreállította a főváros az Attila-utcai iskolaépület homlokzatát és tanteremait, továbbá a Tatai-uti barakk-iskola épületét. /MTI/

Gázvilágítás lesz a Várban

Fő & Vr/b/Ko Ő A z ujjáépülő Várban ninesenek elektromos kábelek és ezért a közvilágítást az ópon maradt gázvezetők felhasználásával gázlámpák felszerelésével oldják meg. Az elmúlt napokban megtartott próbavilágítások kitűnően sikerültek. /MTI/

Egy év alatt 6000 új szakmunkást képez ki és 5600 új tanonc nevelését kezdi el a Vasas Szakszervezet

KB/Ko Ő Iparunk a tervgazdaság folyamán napról-napra több szakmunkást igényel. Ez az igény szükségessé tette, hogy a szakmai oktatás terén szintén alkalmazzák a tervgazdaság irányelveit. A Vasas Szakszervezet most átfogó egyéves munkatervet dolgozott ki, hogy a szakmai utánpótlást a vasipar minden területén biztosítsa.

A Vasas Szakszervezet a tervszerű szakképzést a nemzetgazdaság fejlődéséhez szabta. Megvizsgálták a mostani szükséglet várható alakulását a hároméves terven belül és ezen túl az új öt éves

/folyt.köv./ S.

/Egy év alatt 6000 új szakmunkást képez ki és 5600 új tanonc nevelését kezdi el a Vasas Szakszervezet, folytatás/ KB/Ko Ő

terv folyamán. Az oktatási munka október elsejétől valamennyi államosított vasipari üzemben folyamatosan megindul a vas- és fémöntő, vas- és fémcsztergályos, kohászat, hengerészet, magasolvasztó és kemencoközelő, gyáripari, kazán és hajókovács, géplakatos, villany-szerelő, műszerész, bádógos, marós, gyalus, csiszoló és edző szakmákban. A Vasas oktatási programja három nagy területet foglal magában: a szakmai továbbképzést, a szakmunkássá való kiképzést és a tanoncoktatást.

A szakmai továbbképző tanfolyamokat az azonos munkakörben dolgozó szakmunkások részére rendezik. A hallgatók 3-4 hónap műszaki kiképzést kapnak. Cél: jó szakmunkások magasabb minőségű munkára képzése, az ipar színvonalának emelése. A tervezet szerint jövő év októberéig 18.000 szakmunkásnak adnak műszaki kiképzést.

Az egyéves szakmai átképzés célja, hogy azok a dolgozók, akik több éve dolgoznak mint segéd munkások valamelyik szakmai munkakörben, a tanfolyam elvégzésével megszerezzék a szakmai képesítést. Követelmény 3 év gyakorlati idő és a tanfolyam sikeres elvégzése. A tanfolyamokat munkaidő után tartják. Ha územenként 30 - 35 hallgató jelentkezik, helyben rendezik, ha a létszám kisebb, több kisebb üzemet összehívunk. Akik a tanfolyamon sikerrel vizsgáznak, a szakmai segédlevéllel egyenértékű állami bizonyítványt kapnak. Alsó korhatár 18 év. E szakmai átképző tanfolyamokon jövő októberre 6000 új szakmunkást adnak a magyar iparnak.

A tanonokok részére a munkaadókkal közösen és az iparügyi minisztérium oktatási titkárságával együttműködve tanoncműhelyeket, tanoncinternátusokat szerveznek. A tanonokok kiváló szakoktatók irányítása mellett a régi kifutóskodás helyett tanulni fogják és megszeretik szakmaikat.

Ma a gyáriparban 9400 vasipari tanuló van, a tanulók számát 1949 végére 15.000-re emelik.

"A népi demokráciának a hároméves terv, valamint az új tervek megvalósítása során szüksége van jó szakmunkás és vezető káderekre" - állapítja meg a Vasas oktatási programja. - Iparunkat tehát munkaadóval kell ellátnunk és fejlesztenünk kell a munka minőségét. Ipari termelésünk... rostani ütemét és méreteit fokoznunk kell. El kell érünk azt, hogy a munkások szűk körében legyen a saját technikai értelmisége, ezzel a népi örök új forrásait nyitjuk meg.

Célunk tehát az osztálytudatos szakmunkás kádernovelés, szocialista értelmiségi kádernovelés, a vasipar színvonalának emelése, a tervgazdálkodáson keresztül napunk, nemzetünk életszínvonalának emelése és a szocializmus utjának megrövidítése." /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 szeptember 25. 6 óra 45 perc

A Vöröskereszt akciója a görög gyerekek téli felruházására

Vn/Sk/Ko Ö A Magyar Vöröskereszt összejövotelt rendezett, amelyen a Magyarországon tartózkodó, több mint kétezer görög gyermek-téli felruházásának kérdését tárgyalták. Ott Károlyné a "Segítséget a görög népnek" Országos Bizottság főtitkára beszédében hangsúlyozta, hogy a szabadságért harcoló görög néppel szemben kötelességünk, hogy gyermekeiket jól állássuk és megmentsük a háború borzalmaival. Téli felruházásuk érdekében a magyar társadalom minden rőtegének segítségét kéri. — Az értekezleten résztvett korcsodók, szakmai képviselők cipőt, talpbőrt, gyapjufonalat és textilműt ajánlottak fel a gyerekek felruházására. Kárász Győző, a Vöröskereszt h. kormánybiztosa közölte még a felajánlásokat. Végül Ladányi Ferenc szavalt, Lontosz Constantin önként és az újpesti Markosz-otthonban elhelyezett görög gyerekek önkéntes partizándalokat adott elő. /MTI/

Orvosi irodalom a budapesti szovjet könyvkiállításon

Mé/Sk/Mk Ö Sztálin 1938 május 17-én a főiskolások fogadásán a Kremlben a szovjet tudományra emelte poharát: "A tudomány, annak a tudománynak a felvirágozására, amely nem határolja el magát a néptől, nem tartja magát távol a néptől, hanem kész szolgálni a népet, kész a népek a tudomány összes vívmányait átadni, amely a népet nem kényszerből, hanem önkéntesen, örömmel szolgálja." A Budapesten megtartott szovjet könyvkiállítás bizonyítja, hogy a szovjet tudomány erre a sztálini mondásra épült.

A kiállításon tudományos és szakkönyvek egész sora szerepel. Különösen nagy számmal található orvostudományi szakkönyvek, amelyek különösképpen képviselői a népet szolgáló tudománynak. Az orvostudomány minden ága képviselve van a kiállításon. Szóvettan, anatómia, korbonctan, sebészet, stb. A szovjet nép hagyománytisztelőtára vall, hogy 1941-ben, mintegy száz évvel halála után adták ki Pirogovnak, a nagy orosz sebésznek munkáit. Zonalitását mutatja, hogy munkáiból kerünk modern orvostudomány is sokat tanulhatott. Mocsnikov "Immunitás a fertőző betegségekkel szemben" című könyve, Burdenko sebészeti munkái és a mellkasi sebészetről írt munkák bizonyítják a szovjet orvosi irodalom nagyságát és a szovjet orvostudomány vezető szerepét. A kiállításon szerepel Orboli professzornak, a világ idogyógyászai által elismert tudósnak mindenütt nagy lelkesedéssel fogadott igen nagy jelentőségű könyve, "A felsőbb idegműködés kérdéseiről." Nagyszerű tudományos könyv Polenov: "Agy- és gerinóműtétek atlasza." Még kell emlékeznünk Fialkovnak "A gyógyszervizsgálati módszerek" című kiváló tanulmányáról is.

/folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948. szeptember 25. 7 óra — perc

/Orvosi irodalom a budapesti szovjet könyvkiállításon...folyt./
Mé/Sk/Mk Ö

Dr. Liszaucr Dozsó, a kiváló magyar ortopédsebész a kiállításon megemlíti a Magyar Távirati Iroda munkatársaink, hogy az ő szakmájában is kiváló eredményeket értek el a szovjet orvostudósok. A legkitűnőbb és a kiállításon is megtalálható Krasznabajovnok, a világhírű ortopédnök a csont-törésről szóló munkája, amely talán egyedülálló azon a téren.

A szovjet orvostudomány kiválóságára és ennél fogva elterjedtségére jellemző, hogy 1928-tól 1947-ig 29.900 különböző tárgyú orvosi szakkönyv jelent meg 252.400.000 példányszámban.

Az orvosi szakkönyveken kívül még a különböző folyóiratok is bizonyítják, hogy a szovjet orvostudomány páratlanul magas színvonalat ért el. /MTI/

Kikicasz tábornok nyilatkozata a görög nép hősiességéről és magyarországi benyomásairól

Kö/Sz/Mk Ö A "Tíz éves a honvédség" hete ünnepeire a demokratikus görög néphadsereg is elküldötte képviselőit, hogy tolmácsolják a magyar honvédségnek és az egész magyar népnek a szabadságért küzdő görög nép üdvözlését, szeretetét és együttérzését. A Magyar Távirati Iroda - munkatársa folkereste Georgos Kikicasz tábornokot, a görög küldöttség vezetőjét s kérte tájékoztatassa a magyar közvéleményt a görög nép életéről s a szabadságért folytatott hősiességéről. Kikicasz tábornok fiatalos megjelenésű férfi, arcát és határozottságát sugároz, csak a halántékán őszülő haj árulkodik egy hősi élet sok szenvedéséről és viszontagságairól.

Magáról nem szívesen beszél. A békében türelmes volt, de már 1926-ban demokratikus érzelmei miatt elbocsátották a fasisztaszellemeű hadseregből. Görögország német megszállása után az elsők között csatlakozott a felszabadulásért küzdő Elaszmozgalomhoz és 1942-ben parancsnoka lett a görög néphadsereg X. hadosztályának. A felszabadulás után hazatért, de rövidesen kénytelen volt újból a hegyekbe menekülni, mert az országot megszálló angolszász katonai hatóságok fasiszta kormányt ültettek a görög nép nyakára. Kikicasz tábornok Markosz tábornok legszűkebb munkatársai közé tartozik, ő a demokratikus görög néphadsereg egyik szervezője.

Mindössze onnyi az, amit a saját küzdelmekben és harcokban gazdag életéről elmondani hajlandó. Csak akkor válik beszédessé, amikor a görög néphadseregről kérdezzük:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás

1948. szeptember 25.

7 óra 10 perc

/Kikicasz tábornok nyilatkozata...1.folyt./ Kő/Sp/Mk Ő

- A demokratikus görög néphadsereg azokból a menekültekből alakult, akiket a fasiszta terror elűldözött otthonukból. Markosz tábornok szervezte meg a demokratikus néphadsereget, amely harcában az egész szabadságszerető görög népre támaszkodik. A görög nép lelkesedéssel osatlakozott a felszabadító küzdelemhez s ezzel lehetővé vált a demokratikus néphadsereg olyan megerősödése, hogy sikerrel vehette föl a harcot a monarcho-fasiszta zsoldosok ellen.

- A monarchofasiszta hadsereget az amerikaiak ellátták a legmodornobb fegyverekkel és hadianyaggal, hadművelőit amerikai tisztek közvetlenül irányítják. Ennek ellenére a küzdelem két éve alatt a demokratikus görög néphadsereg, amely fegyvereit és felszerelését a monarchofasiszta csapatoktól zsákmányolta, sikeresen szállt szembe a monarcho-fasiszták minden támadásával. Ma az ország nagyobb része a demokratikus hadsereg ellenőrzése alatt áll. A demokratikus hadsereg nagy győzelmének, amelyet legutóbb a Grammosz-hegységben aratott, döntő következményei lesznek Görögország katonai és politikai helyzetére.

- Milyen a felszabadított országrész politikai helyzete?

- A mostani demokratikus mozgalom egyenes folytatása a német megszállás elleni küzdelemben kialakult mozgalomnak, az RAM-nak. Ennek legfőbb programja volt az ország függetlenségének megvédése és a népi egység megteremtése. Ugyanez a programja a jelenlegi demokratikus mozgalomnak és az ideiglenes demokratikus görög kormányának is. Már az első megszállás alatt is a Görög Kommunista Párt járt az élen és irányító szerepet játszott a görög nép szabadságáért indított küzdelemben. A Görög Kommunista Párt kezdettől fogva sikeresen vállalt a népi egység megteremtéséért, az ország újjáépítéséért, függetlenségének megvédéséért és a demokratikus szabadságjogok biztosításáért. Ma is a párt az élcsapata a görög demokratikus mozgalomnak, legjobb tagjai ott harcolnak a görög néphadsereg soraiban.

- Az ideiglenes demokratikus kormány programjának megfelelően a felszabadított területeken mindenütt biztosította a demokratikus szabadságjogokat és az egész nép lelkesedéssel tette magáévá a kormány programját. A kormány egyik legfontosabb feladatának tekinti, hogy minél magasabb életszínvonalat biztosítson a dolgozók számára. A felszabadított területeken folyik az újjáépítés. A falvakban sorra épülnek az iskolák, lakónházak, kórházak, bölcsődék és ovodák létesítenek. Földreform útján földhöz juttatták a falusi dolgozókat. A felszabadított országrészen teljes sajtószabadság van és minden szabadon hallgathatja a világ bármely rádióállomásának adásait.

/folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7.kiadás

1948. szeptember 25.

7 óra 25 perc

/Kikicasz tábornok nyilatkozata...2.folyt./ Kő/Sp/Mk Ő

- Es a megszállott területen? - Kikicasz tábornok hangja keményebb lesz:

- A monarcho-fasisztáktól megszállott területen a görög nép elképzelhetetlen rémuralom alatt él. A Truman-elv és a Marshall-terv gyarmatot csinált Görögországból. A demokratikus érzelmi polgárokat százával tartóztatják le és gyilkolják meg. Most több mint nyolcvan ezer férfi és nő sanyalódik az internálótáborokban és börtönökben. Ezek közül a demokratikus néphadsereg több mint húsz ezer tiszte és katonája a makronizoszi táborban leírhatatlan körülmények között sanyal és pusztul. A monarcho-fasisztáknak a Grammosz-hegységben elszenvedett veresége után Athénben és Piruszban egy hét alatt ötezer embort tartóztatnak le és képtelen vádakkal tuatjával állítják az ártatlan omborckot a kivégző osztagok puskacsővei elé. A napokban állították a rögtönítélő bíróság elé Paparigaszt, a Szakszervezeti Szövetség főtitkárát és több más görög polgárt, aki annakidején hősiessé küzdött a német megszállók ellen. Munkaszabadság és szakszervezeti szabadság nem létezik a megszállott területen. A demokratikus szellemű újságokat betiltották, a cenzurát a magánlevelezésre is bevezették és haditörvényszék elé állítják azokat, akik a Szabad Görög Rádiót hallgatják.

- A falvakból hátszáz ezer parasztot erőszakkal kitelepítettek. Ezeket a városokba vitték s azután nem törődtek többé velük, úgyhogy a szó szoros értelmében éhhalálra vannak ítélve. Az athéni bábkormány egyszerű végrehajtója az amerikai utasításoknak. A görög nép azonban sztrájkokkal és az ellenállás más eszközeivel a megszállott területen is hősiessé küzdelmet folytat a megszállók és a kizsákmányolók ellen.

A demokratikus népek együttérzésére fordul a szó.

- Népünk teljes mértékben tisztában van azzal, mondja a tábornok - milyen nagy értéket és erőt jelent az az országosi támogatás, amelyet a demokratikus népek együttérzésükkel nyújtanak a szabadságért küzdő görög népnak. Rendkívül mély hatást gyakorolt a görög népre a demokratikus népeknek az a gesztusa is, amellyel magukra vállalták a görög gyermekek megsegítését, akiknek életét a naponta megismétlődő amerikai repülőgéptámadások és a fasiszta rémuralom állandóan veszélyeztette. A görög küldöttség meglátogatta a Magyarországon élő görög gyermekeket és mély megindultsággal látta, hogy a magyar nép olyan szeretettel és gondval veszi körül őket, mintha saját gyermekei lennének.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948. szeptember 25. 7 óra 40 perc

/Kikicsasz tábornok nyilatkozata...3.folyt./ K6/Sp/Mk 6

- És egyéb benyomások Magyarországról?
- Aki Magyarországra jön, már az első órában látja, hogy olyan szabad nép körébe érkezett, amely nagy lendülettel építi országában a szocializmust. Láttam, a fasiszták által okozott rombolásokat s osodálattal szemléltem az újjáépítés lendületes iramát. Alkalmam volt megcsodálni az új demokratikus magyar hadsereget, amely erős biztosítéka a békének és védelmezője a magyar nép függetlenségének és szabadságának.

- Jártam az üzemek dolgozói között is és megállapíthattam, hogy az az elszántság és lendület, amellyel a munkások dolgoznak, egyik legjobb biztosítéka a szocializmus kiépítésének. Mélyen meghatott az az együttérzés, amellyel a magyar nép, népünk felszabadító harcát kíséri.

- Mindezekről a kitűnő benyomásaimról - mondja bucsujóul Kikicsasz tábornok - örömmel számolok majd be Markosz tábornoknak és a demokratikus görög hadseregnek. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. szeptember 25. 10 óra 15 perc

Megvalósítják a tervezett gazdálkodást a sinatelepi és nagygyombosi gazdaság dolgozói

§ PM Ö az A sinatelepi állami gazdaság dolgozói elhatározták, hogy őszi munkákat versenyszerűen végzik el. A gazdaság versenyre hívta ki a környék állami gazdaságait. A versenybizottság elkészítette a gazdaság őszi szántás-vetési tervét. A munkavállalók csoportosan versenyeznek egymással a gazdaságon belül. Versenyben végzik a rizsarátást is. A rizsarátást három csoport végzi és a csoportok versenyben állnak egymással. 121 hold őszi vetését két vetőgéppel tíz nap alatt kívánják elvetni.

A nagygyombosi gazdaság őszi tervét a tavaszi versenyben szerzett tapasztalatok alapján szintén versenyben végzik el. A termelési értekezleten megszervezték a szelektorozást és a betakarítási munkákat. A szelektorozásra eredetileg három embert állítottak be. A versenyértékelésen kiderült, hogy ugyanazt a munkát két emberrel meg lehet oldani. A betakarítási munkák eredetileg traktorral kívánták megoldani s a fogatokat a vetésre kívánták beállítani. A versenyértékelésen kiderült, hogy helyesebb, ha összehangolják az iga-és traktoros munkát. A kukoricabehántást például úgy végzik, hogy a domboldalon levő kukoricaföldre két nagy traktorkocsit állítottak be a behordásra. Az egyik a szedők között marad, a másik pedig szállítja a megszedett kukoricát. Ujítás az, hogy a hatalmas traktorszekeret miután a kukoricaföldön telehakták, - a völgybe ökörrel huzatják le, a traktor a hegy lábától a magtárig huzza a szekeret. Jelentős üzemanyagmegtakarítást érnek el azzal is, hogy az üres szekeret ökörrel vontatják vissza. /MTI/

Rövidesen újabb 12 kilométer vonallal bővül vasúthálózatunk

Közlm & Jné/Hné Bn A székesfehérvár-komáromi vonal Mór és Bodajk állomásai között egy iparvágány ágazik ki a MÁSZ bányatelepének kiszolgálására. Ezt az iparvágányt most a MÁV mintegy 5 kilométeres hosszúságban tovább építi Pusztavám községig. A vasútvonal ezáltal mintegy 12 kilométer hosszúságú lesz és Pusztavám, valamint Mór községeket bekapcsolja a vasúti forgalomba. A kiépített iparvágány eredetileg csak a MÁSZ bányatelepének a kiszolgálására épült, az érdekelt községek kérésére azonban Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, az iparügyi miniszteriummal egyetértve elrendelte, hogy a MÁV a vasútvonalat vegye át és azt személy- és áruforgalom lebonyolítására rendezze be. A vasútvonal megépítése, illetve személy- és áruforgalomra alkalmassá tétele öszre várható. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 25 10 óra 40 perc

Befejezéshez közeledik a szegedi közuti Tisza-híd építése

Közm. & Jné/Hné Bn Az új modern híd a hároméves terv keretében épült. Pillórének és íveinek tervezésénél figyelembe vették a hajózás, vízfolyás és jégzajlás akadálymentes biztosítását. Mordpillórének alpszintje a vízszint alatt 20 méter mélyre van alapozva. A régi híd lapos vasívei igen nagy oldalnyomással terhelték a pillóréket és ezen át az altalajt, mely ilyen terhelés felvételére nem is volt alkalmas. Ennek következtében a pillórék állandó mozgásban voltak, ami a híd megrögzését idézte elő. A háború előtti években a híd teljes lezárása is szóba került már. Az új híd vasszerkezete csakis függőleges erővel terheli a pillóréket. A híd teljes hossza, az ártéren áthaladó ívekkel együtt 381 méter hosszú. A hidnak a Tisza medrét áthidaló vasszerkezetét különleges eljárással építették. Egyenestől 40 méternyi távolságra hatalmas acéltartó állványokat építettek. Három állvány 86 darabból 116 acéleső öblöpkön nyugszik. Ezeket a rossz altalaj miatt 25 méter mélyre kellett levernii. Az acéleső öblöpköt buvrok erősítették egymáshoz igen gondos munkával. A hatalmas súlyu, 40 méter hosszú tartóvasakat az Ady Endre uszódaru emelte helyükre. A híd kocsijának szélessége 8.20 méter, gyalogjárói 2-2 méter szélesek. A kocsipálya közepén villamosvágány épül, mely a Széchenyi-térről kiágazva Új-Szegedre kapcsolja össze Szegeddel. A híd építési költsége 34 millió forint volt. Ez év novemberében átadják a forgalomnak az új, modern Tisza-hídat, mely a dolgozók versenymunkájának újabb eredménye. /MTI/

A villamosforgalom ideiglenes szünetelése a rákospalotai felüljárón

Bp & Vr/Jné/Hné Bn A Beszkárt közli, hogy szeptember 27.-én, hétfőn üzemkezdettől előreláthatólag négy hétig - a rákospalotai felüljáró javítási munkálatainak idejére - az 55-ös jelzésű villamosjáratot a Marx-tér és az Újpesti Víztorony között járattja. A rákospalotai végállomás és a Deák-téren között a Beszkárt ingajaratokat állít forgalomba. Egyébként az első és utolsó kocsik indulásai ideje változatlan. /MTI/

A Beszkárt kiszagdapárti csoportjának gyűlése

Bp & Vr/Jné/Hné Bn A Beszkárt kiszagdapárti csoportja a párt székházában gyűlést tartott, amelyen állástfoglaltak a Függetlenségi Frontba való tömörülés szükségessége mellett. A felszólalók a koalíciós együttműködés szükségességét hangoztatták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 szeptember 25 11 óra 20 perc

Mit kell tudni a lakóházak üvegezéséről

ÉpM & Hné/Bn A múlt évben kiadott rendelet lehetővé tette, hogy a bérlő szimplán beüvegeztesse a bérelt lakást és az üvegezési költségeket a lakbérbe beszámítsa. Az ezévi építés- és közmunkaügyi miniszteri rendelet módot ad a bérlőnek arra is, hogy a lakásokat duplán üvegeztessék be és a dupla üvegezéssel járó költségeket érvényesítsék a háztulajdonossal szemben.

A bérlőnek ajánlatos ugyan előzetesen megtárgyalni az üvegezési szándékot a háztulajdonossal, de a bérlő a tulajdonos elzárkózása esetén is jogosult az illetékes mérnöki hivatallal való előzetes közlés esetében az üvegezési munkálatokat saját költségére elvégeztetni és legkésőbb 60 nappal az üvegezési munkálatok befejezése után az illetékes mérnöki hivataltól a bérlő kérheti a költségek hivatalos elismerését, illetve a lakbérbe való beszámítását. /MTI/

A hóvizi jogász vándorgyűlés második napja

Ni & Mn/Hm/Hné Bn Dr. Szabó Imre miniszteri tanácsos a jogászképzésről tartott előadást. Hangsúlyozta, elsősorban azokból az osztályokból kell kialakulnia az új jogászságnak, amelyek eddig az értelmiségi pályáktól el voltak zárva. Munkás és paraszti-fakat kell jogi pályára indítani. A jogásznak elsősorban közösségi embereknek kell lenniük, a nép ügyét kell képviselniük. A jogászképzés első feladata a jogászság társadalmi összetételének megváltoztatása. Jogászaikat képessé kell tenni arra, hogy elvégezhessék a megkívánt feladatokat. Társadalmi látásra kell nevelni a jogászságot. Az igazságügyminiszteriumban létesítendő tanulmányi osztály feladata a jogi és a jogászati élet irányítása és ellenőrzése, terveződéskódás kezdeményezése. Az egyetemek és gyakorló jogászok között kapcsolatot kell teremteni. Válgják olyaná a jogászság, hogy a népi demokrácia számára tartós, tevékeny munkásságot fejtsen ki.

Dr. Bonkó Gyula miniszteri tanácsos, az egyetemi oktatás reformjáról beszélt. Az egyetemek jogi fakultásai olyan jogrendszer részére neveltek eddig jogászokat, amely még a polgári demokráciát sem érte el. A tantárgyakat rosszul válogatták meg, a jó tantárgyak tartalma rossz volt, a tanárok sem feleltek meg hivatásuknak. A demokrácia fejlődése során ez az állapot nem volt tovább fenntartható. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 szeptember 25 11 óra 50 perc

/A hóvízi jogász vándorgyűlés második napja, 1. folytatás./

N1. & M1/H1/H10 Bn Dr. Bonkó Gyula ezután a szükséges reformokat ismertette. A jogi tantárgyak közül felvesszük a szociológiát, a gazdaság alapelveinek ismertetését, foglalkozni fognak a környező államok jogrendszerével is. A gazdasági jogot az "alakulásnak megfelelően kell tanítani. A jogi karon a negyedik évben választhatnak a tanulók közigazgatásstudományi és jogtudományi képzés között. Az egyetemi tanárokat revízió alá veszik, akiket nem tartanak odaválótnak, eltávolítják. A diáktárgyak intézésére hivatalt állítanak fel, ez foglalkozik majd a diákság összetételének kérdésével. /Folyt.köv./

Helyreigazítás

K8/J10/H10 Bn A szeptember 24.-i B 19. kiadásunkban "A legújabb beszolgáltatási eredmények" cím alatt közölt tudósításunkban az első számúdat helyesbítendő. Szeptember 19.-ig összesen 73.864 / nem 63.864 / vagon vegyesgabona folyt be a készletgazdálkodás céljaira. /MTI/

Ujabb magyar sikerek a gonfi zenei versenyen

VKM & B1/H1/H10 Bn Gonfából jelentik, hogy a nemzetközi zenei verseny a fiatal magyar versenyzőknek újabb sikereket hozott. Pénteken Lukács Pál, a novos fiatal brácsaművész a legnagyobb pontszámmal került a döntőbe. Ugyanekkor a döntőbe került Radnai György baritonénekes, tehát eddig három férfi és két női énekesünk, egy brácsa- és egy hagedyművészünk került be a nemzetközi zenei verseny döntőjébe.

Az elődöntők egyébként még folynak. /MTI/

Hegyeződött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete

Na SzK/b/H10 G1 Bn A Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezletre hívta egybe pedagógus tagjait és a magyar szellemi élet vezetőit, hogy ezen az értekezleten megbeszéljék az elméleti és ideológiai munka eddigi eredményeit és jövő feladatait.

A Vasas Szókház díszteremben tartott konferencia megnyitó ülésén megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnök, Nagy Imre, az országgyűlés elnöke, Marosán György, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkár-helyettese, a kormány tagjai közül Rajk László külügyminiszter, Farkas Mihály honvédelmi miniszter, Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, Kossa István iparügyi miniszter, /Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 szeptember 25 12 óra -- perc

Berei Andor Lengyelországba utazott

KSzM/H10 Bn Berei Andor, a Tervhivatal főtitkára szorbaton Lengyelországba utazott a magyar-lengyel szerződés tárgyalásaira. /MTI/

Nyugalombavonult Szóchy András fővárosi tanácsnok

Bp & Vr/J10/H10 Bn Szóchy András dr. tanácsnok, a fővárosi közjogi és katonai ügyosztály vezetője, megrongyolt egészségügyi állapotára való hivatkozással nyugdíjazást kért a polgármestertől, aki a kérést teljesítette. A polgármester a közjogi és katonai ügyosztály vezetésével Pécze Gyula tanácsjegyzőt bízta meg. /MTI/

Jövő heti robbantási naptár

Bp & Vr/J10/H10 Bn A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások:

Szeptember 28.-án, kedden a X.ker. Kőbányai-ut 45. számú telken, a volt Lőtérén, a XIV. ker. Városligetben, a Műcsarnok mögött és a VI. ker. Bulosu-utca 12. számú telken, a nyugati pályaudvar 19-es számú raktárépületénél, szeptember 29.-én, szerdán a XIV. ker. Farkasréti temetőben, a XII. ker. Papváry utca-ut és Fehérvári-utca 39. számú kereszteződésénél lévő üres telken, a XII. ker. Daruvári-utca 39. számú üres telken és az I.ker. Szent Gellért-hegyi Citadella területén. Szeptember 30.-án, csütörtökön a XIII.ker. Tatai-ut és Ambrus-utca kereszteződésénél, a XIV. ker. Várna-utca 26. számú házszámban és a XIII.ker. Tatai-ut és Országhírő-ut kereszteződésénél, végül október 1.-én, pénteken a II. kerületben az Alvinczy-ut 30-as számú házszámban, továbbá az Ilona-lépcső mellett, a Toldy Ferenc gimnázium udvarán és az I. ker. Attila-körut 28-as számú telkekkel szemben a Tabáni-kertben. A robbantásokat mindenütt 13 és 14 óra között tartják meg. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 szeptember 25 12óra 20 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 1. folytatás. / Na SzK/b/Hné Gá Bn

a Szakszervezeti Tanács képviselőjében Apró Antal főtitkár és Harastyák József elnök.

Biró Zoltán, az oktatási ügyosztály vezetőjének üdvözlő szavai után az értekezlet viharos lelkesedéssel, helyéről felállva, tette magáévá azt a javaslatot, hogy az értekezlet diszelnökül Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárát válasszák meg.

SzK/b/Hné László nyitotta meg. Az értekezletet a pártvezetőség novében Rajk

- Rákosi Mátyás 1948-at a fordulat esztendejének jelölte meg. Ez a megállapítás helyes. Hazánkban alapvető változások mentek végbe. A munkásság s vele együtt a dolgozó parasztság szilárdan vette az államhatalmat. A magyar nép javára termelünk s a dolgozó életszínvonala állandóan és fokozatosan emelkedik.

SzK/Jné/Hné - A Magyar Dolgozók Pártja következetes marxista-leninista vezetése mellett, - a munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal - megvalósította a dolgozó nép nagy célját, amelyet a felszámolás után maga elé tűzött: Magyarországot népi demokratikus országgá. Erre az alapra tovább lehet és kell építenünk. Az irány, a cél a népi demokrácián át a szocialista Magyarorszag megteremtése.

- A népi demokrácia szivós, kemény és elkeseredett harcban született meg, a munkásosztály és a dolgozó nép ellenséges erőivel szemben. Ezek az osztályellentétek nem oszkoznak és nem tűnnek el, hanem éppen ellenkezőleg, nőnek és kiélesednek. Az ut a népi demokráciába, a szocializmusba az osztályharc útja, amelyet megkerülni semmi körülmények között sem lehet. Ezen az uton csak egy olyan párt képes végigvezetni népünket győzelmet győzelmek után aratva, amely ideológiailag, politikailag és szervezőtőleg egységes. Ilyen párt a Magyar Dolgozók Pártja. /Lelkes taps és éljenzés/ Eppen ezért kötelességünk, hogy éberan őrködjünk pártunk egysége felett. Ezért helyes politikai bizottságunk határozata, hogy a tagfelvételt átmenetileg megszüntette.

- Nem elég azonban csak őrködni pártunk egysége felett. Pártunk egységének az ideológia, az elnöklet tisztaságában kell fogannia. Marx, Engels, Lenin és Sztálin tanáival kell megacéloznunk pártunkat a marxizmus-leninizmus, sztálinizmus tudományainak elsajátítása révén. Ennek a feladatnak olvógzását Rákosi Mátyás pártunk központi feladataként jelölte meg a következő lánoszombán.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 25 12 óra 40 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 2. folytatás./

SzK/Jné/Hné Gá Bn - Jugoszlávia szomorú esete mutatja, hogy az ideológiai zűrzavar posványja a szocializmus feladásához, a kispolgári nacionalizmushoz, a nemzetközi munkásosztály elárulásához s előbb-utóbb az imperializmus zsoldos táborába vezet.

- Az előttünk álló nagy feladatok elvégzésénél szükséges, hogy a marxizmus-leninizmus-sztálinizmus reflektorfényével világítsunk rá a már megtett és előttünk álló utakra. Ez fog megkímélni bennünket minden súlyosabb hibától és tévedéstől, ez fogja biztosítani állandó és fokozatos fejlődésünket a szocializmus felé. Nem utolsó sorban ez fogja biztosítani azt, hogy montve minden kispolgári nacionalizmustól, népünk ügyéért együtt szolgálni fogjuk a haladó népek közös frontját, élön az emberi haladás, a béke és a népek boldogulásának legnagyobb biztosítékával és bajnokával: a hatalmas Szovjetunióval. /Hosszantartó éljenzés és taps./

- A fordulat esztendejében ennek az értekezletnek is fordulatot kell teremtenie pártunk ideológiai életében, hogy sokkal szervezettebben, mint eddig, pártszervezeteink forradalmi gyakorlatát áthassa Marx, Engels, Lenin és Sztálin forradalmi elnökléte.

Rajk László megnyitó szavai után, nagy ünneplés közepette emelkedett szólamra az értekezlet első napirondi pontjának előadója, Róvai József. /Folyt.köv./

A városrendezési szakbizottság ülése

Bp Vn/Jné/Hné Bn A főváros városrendezési és magánépítési szakbizottsága Rados Kornél tanácsnok elnöklésével ülést tartott. Elhatározta a szakbizottság, hogy a Bécsi-utónak a Duma felé eső részét a romos MOKTÁR-épület lebontásával kapcsolatban kiszőlésítik, így 12 méter szőlesre bővül a kocsiút, ami nagyban megkönnyíti majd ennek a környéknek nehézkes közlekedési forgalmát.

Hozzájárult a szakbizottság, hogy a Sasad-dűllő és Gazdag-rét közötti 290 hektáros területen a ház helyjuttatás érdekében szükséges telekátalakítási eljárást az ügyosztály megindítsa. A rendezések után 761 családnak, 695 sorház, 106 társasház, egy általános iskola, 6 óvoda, 2 csecsemőotthon, 2 templom felépítésre kerül sor ezen a területen. /Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 szeptember 25 12 óra 50 perc

A városrendezési szakbizottság ülése, folytatás. /

Bp Vt./Jnó/Hnó Bn Végül Nagy-Budapest általános városrendezési tervének közlekedési kérdéseit vitatták meg a szakbizottság tagjai. A közlekedési minisztérium, a közlekedési rendőrség és a pártok megbízottainak hozzászólása után Rados Kornél tanácsnok megállapította, hogy a szakbizottság a gazdasági körülményekre való tekintettel elfogadja az Építéstudományi Intézet városrendezési tervének azt a megoldását, hogy a nyugati pályaudvar jelenlegi helyén maradjon, azonban kívánatosnak tartja, hogy a Városliget mögött már most biztosítsanak helyet az átmenő pályaudvar számára, melynek felépítésére feltétlenül sor kerül, anélkül, hogy az ország gazdasági fejlődése ezt lehetővé teszi. /MTI/

Nemlétező csecsemővel szülőmoskodott

Tó & Ku/b/Hnó Bn Tóth József alkalmi munkás egy időben hajón dolgozott. A különböző Dunamenti kikötőkben az anyakönyvi hivatalnál bejelentette, hogy feleségének a hajón gyermeke született és erről születési bizonyítványt kért. A tisztviselő legtöbb helyen megszánta és kiállította neki a szükséges bizonyítványt, aminek segítségével Tóth szülési segélyt szülőmoskodott ki magának. Később ugyancsak az utvonalon végighaladva azt közölte, hogy "a csecsemő meghalt", akkor halotti bizonyítványt kért és kapott, ezzel pedig temetési engedélyt esalt ki az illetékes hatóságoktól. Úszóvízre azonban rájöttek és a bűntudatát a bíróság Bodollá tanácsosa két évi börtönnel ítélte. /MTI/

A szegedi tankerület munkaversenye

Kir § Hf/M/Hné Bn Szeged, szeptember 25.

Dr. Sörös Jenő tanfelügyelő munkaversenyre hívta fel a tankerületének, tehát Szeged és Csongrád-vármegyének valamennyi iskoláját. Egyfelül az iskolák versenyeznek egymással és ebben a nevelők és a tanulóifjúság egyaránt részt vesz. Ezenkívül munkaversenyben állnak az iskolán belül az osztályok, sőt nevelő és nevelő között is munkaverseny folyik. A munkaverseny egyik döntő szempontja, hogy milyen eredményeket ért el a nevelő a szocialista kultúra fejlesztése terén. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 szeptember 25 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Bn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25.-én, szombaton délután:

A leszálló légáramlás okozta oszondás, jobbra derült, száraz időjárású terület lassan kelet felé terjeszkedik, de hatása érvényesül a Bretagne-félszigettől a Volgáig és a balti államoktól egészen az északafrikai partokig. Az Atlanti-óceánról Anglián át onyhebb tengeri légtömegek nyomulnak kelet felé.

Hazánkban pénteken a felmolegedés már több helyen elérte a 20 fokot, de Mátraházán csak 14 fok volt a csúcserték. Ma hajnalra a hőmérséklet csak Turkevény süllyedt a talajmenti légrétegben a fagypontra, egyébként az éjszaka fagymentes volt. A reggeli órákban a Mezők környékén kisebb eső hullott.

A Duna víz hőmérséklete Budapesten ma reggel 15 fok, a Balaton vizének hőfoka Tihanynál és Siófoknál 16 fok. Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 6.0 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton délután a hőmérséklet 17 Celsius fok, a tengerszintre atszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Varható időjárás vasárnap estig: Gyenge szél. Száraz idő. Változó felhőzet. Helyenkint reggeli köd. A hőmérséklet egy-két fokkal tovább emelkedik. Éjszakai fagy már nem lesz. /MTI/

Bvezetik a telefont a falvakba

Ö Hf/M/Hné Közl. Bn Kondrom-Bsztergom vármegyei Leányvár községben most szerelték fel a telefont. Ugyancsak telefont kapott a veszprémi megyei Pápasalamon és Ganna község is.

Bodrogközben Vajdaszka és Bodrogfalva most kapcsolódik bele a távbeszélő hálózatba. Ugyancsak bevezetik a telefont a Sárospatak mellett lévő Végardó községbe is. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 szeptember 25 13 óra 35 perc

/A hévizi jogász vándorgyűlés második napja, 2. folytatás./

N1 & F1/M1/Hné Bn Dr. Agárdi Tibor, Zala-vármegye alispánja hangsúlyozta, a népi demokrácia jogászainak a fejlődéssel lépést kell tartaniuk, annak tudatos előmozdítói lesznek.

Dr. Feri Sándor, a MDP jogügyi osztályának vezetője tartott előadást "Jogászképzés a népi demokráciában" címmel. Rámutatott arra, a demokráciának szüksége van demokratikus jogászokra. Azért, hogy a demokrácia eddig talán kissé mellőzte az ügyvédeket, az ügyvédek magukra vessenek. Nem tartottak lépést a fejlődéssel, erősen lemaradtak. Az egész jogászság érdeke, hogy ez a lemaradás megszűnjék. Az ügyvédeknek be kell menniük magába az állami apparátusba, az állami vállalatokba és ott kell dolgozniuk normális munkabéért, nem olyan összegért, amit egy-egy munkás tíz éven át nem kereshet meg.

- A múltban a jog mindig a leghatékonyabb fegyver volt az uralkodó osztályok kezében. Ezt a fegyvert a demokrácia sem hajlandó kiadni a kezéből. Demokratikus jogászokra van szükség, akik a jogot, az állam, az uralkon lévő nép akaratát, parancsát minden körülmények között érvényesítik.

- Biztosak vagyunk benne - mondotta a továbbiakban Feri Sándor - hogy nincs ma már jogász, aki a tények, az eredmények láttán kívül akarna maradni a népi demokrácián, akik nem tudják még legyűrni azokat a nehézségeket, amelyeket a régi ideológiai maradványok jelentenek rájuközve.

- A jogászoknak meg kell szabadulniuk azoktól a háris tudati elemektől, amelyek még ma is élnek bennünk. Ahhoz, hogy ezt meg tudják tenni, fokozott tanulásra van szükség. Az igazságügyi kormányzat szemináriumokat boosít rendelkezésre. A Magyar Dolgozók Pártja is mindenben segíti a jogászokat, hogy meg tudjanak felelni a népi demokráciában hivatásuknak. /Bolyt.köv./

Szövetkezetbe tömörültek a szegedi földbérletk - Szegeden már végrehajtották a földhasznárlotokról szóló rendeletet

Kir & K1/K1/Hné gs Szeged, szeptember 25.

A földhasznárlotokról szóló rendeletet Szegeden már végrehajtották. A földet részben teljesen ninestelenek, részben pedig olyanok között osztották ki, akiknek négy-öt családtagjuk van és oddeg egy holdnál kisebb területet béreltek. Alsóközponton 81, Felsőközponton 300, Ruzsajársón pedig 26 hold körül szétosztásra. Mind a három helyen már meg is alakult a Földhasznárlók Szövetkezete. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 szeptember 25 13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá ré Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna alacsony vizállással Linzig árad, lejjebb apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 13, Budapestnél 14, Mohácsnál 14 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 250 cm 15 %, Aschach 174 cm 21 %, Linz 184 cm 19 %, Struden 247 cm 19 %, Krems 224 cm 19 %, Bécs 198 cm 17 %, Pozsony 251 cm 19 %, Oroszvár 227 cm 23 %, Dunaremete 295 cm 23 %, Gönyű 180 cm 24 %, Komárom 153 cm 17 %, Esztergom 170 cm 19 %, Budapest 219 cm 21 %, Dunapentele 181 cm 21 %, Dunaföldvár 135 cm 17 %, Paks 139 cm 19 %, Baja 264 cm 22 %, Mohács 290 cm 23 %, Gombos 177 cm 23 %, Ujvidék 147 cm 25 %, Zimony 83 cm 15 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 64 cm 6 %, Győrnél 168 cm 19 %. - A Dráva Zákányánál 54 cm 23 %, Barosnál 122 cm 27 %, Drávaszabolosnál 188 cm 43 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Záhony és Tokaj között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 12, Tokajnál 14, Szolnokonál 14, Szegednél 16.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 60 cm 11 %, Vásárosnamény minus 133 cm 7 %, Tokaj minus 92 cm 9 %, Tiszafüred minus 112 cm 10 %, Szolnok minus 140 cm 9 %, Csongrád minus 213 cm 9 %, Szeged minus 112 cm 11 %, Títel 96 cm 21 %.

A Szamos Csengerénél minus 78 cm 3 %. - A Bodrog Sarospataknál 55 cm 8 %. - A Sajó Bányánál 20 cm 8 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 8 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 143 cm 0 %. - A Körösek Korösszekalinnál minus 38 cm 9 %, Békénél 10 cm 15 %, Győsnél 250 cm 37 %. - A Maros Makónál minus 32 cm 5 %. - A Balaton Siófoknál 81 cm 71 %. /MTI/

Napközi otthonok épülnek Szatmár-Bereg-megye arvizos területén

Tud & M1/M/Hné gs Mátészalka, szeptember 25.

A népjóléti minisztérium Szatmár-Bereg-megyében az arvizos területen egymillió forint költséggel négy teljesen korszerű napközi otthont épít. Gergelyugornya, Jánd, Városatya és Tiszaköröd községekben. /MTI/

A t. Szorkesztőségek figyelmebe!

Hné/Hné A kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház jövő heti műsorát. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 szeptember 25

13 óra 50 perc

Ingyen ellátás, tankönyv és tanszerek, valamint tanulmányi segély a munkásfiatalok iskolai tanfolyamain

Fe/Jné/Hné gs Révai József, a Szabad Nép főszervezőjének beszéde után alig jelent meg a kultuszminisztérium rendelete a munkásfiatalok tanulási lehetőségéről, máris országsszerte tömegével jelentkeznek a Szakszervezeti Tanács Oktatási Titkárságánál a tanulmányúzó munkásfiatalok.

A munkásfiatalok egy része résztvehet egy egyéves középiskolába jogosító V. gimnáziumi osztály tanfolyamain, egy másik része pedig az egyetemi beiratkozásra jogosító szakérettségi tanfolyamon vehet részt.

Az V. gimnáziumi tanfolyamot olyan munkásgyermekök számára szervezik, akik elvégezték az elemi nyolc, vagy a polgári negyedik osztályát. A tanulók az első tanévben ingyen ebédet, könyveket és tanszereket kapnak és délután külön tanárok korrepetálják őket. Az osztály elvégzése után a gimnázium VI. osztályába kerülnek.

A szakérettségre azok a munkásifjak nehetnek, akiknek az úton valamilyen szakpályára való továbbképzését javasolja. A szakérettségin résztvevő fiatalok külön kollegiumokban egyéves, bennlakásos tanfolyamon vesznek részt s a nekik legmegfelelőbb egyetemi fakultásra készülhetnek. Az itt tanulók szintén teljesen ingyen ellátást, tankönyveket és tanszereket kapnak és anyagi körülményeik, valamint tanulmányi haladásuk szerint 300 forintig terjedő tanulmányi segélyt kapnak.

A magyar népi demokrácia ezzel az intézkedéssel is elősegíti a munkásértelmiség kialakítását. /MTI/

Rablógyilkosság Részken

Kir & Ki/Ki/Hné gs

S z o g o d, szeptember 25.

Farkas István szegedi lakos felkereste Részken lakó leányát, Tembácz Perennét, aki már hosszabb idő óta különváltan élt férjétől. Farkas a lakás konyhájában nagy vértövesben holtan találta leányát. Azonnal jelentést tett a rendőrségnek. A nyomozás során megállapították, hogy rablógyilkosság történt és a holttest már 36 óra óta fektet a konyhán. A gyanú Koza István 18 éves jugoszláv állampolgárra terelődött, aki haragos viszonyban volt az asszonnyal. A gyilkos fejösszecsapásokkal élte meg az asszonyt. Magához vette 200 forint készpénzt, összecsemagolta a székényben lévő ruhaneműt és négy méter buzával, valamint az aprójószággal együtt az udvaron lévő székérre rakta és behajtott Szegedre. A lopott holmit itt a piacon eladta, majd a kocsi és a levet hátrahagyva Horgosnál átszökött a határon. A rendőrség azonnal őrintézkedésbe lépett a jugoszláv hatóságokkal a gyilkos kézrekerítése érdekében. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 szeptember 25

14 óra 15 perc

A Szaktanács 50 éves jubileuma alkalmából Csepelen új OTI rendelő nyílik

OTI & Jné/Hné gs A Szaktanács kongresszusa alkalmából került felavatásra az Országos Társadalombiztosító Intézet új csepeli rendelője. Ez lesz az első befejezett egészségügyi intézmény, amelynek építését a hároméves törvénnyel korábban kezdték meg. Az új rendelő kőmunkás, modern épület. 76 gyógyító, illetőleg rendelőhelyiség van benne, míg a régi csepeli rendelőben összesen 10 helyiségben zsúfolódott össze a naponta ott megforduló, közel ezerfőnyi biztosított. Az új rendelőben délelőtt és délután az összes szakrendelések működnek majd, az épület alagsorában pedig vizsgorészlet intőzet létesült. Míg a régi rendelőnek 27 orvosa volt, az új rendelőben 51 szakorvos látja el a betegeket.

Az új csepeli rendelő építésénél és berendezésénél nagy szerepet játszott az a szempont, hogy a dolgozóknak a rendelője ne ridog, hivatalos helyiség jellegű legyen, de ugyanazt a kényelmet biztosítsa, amely a múltban csak a vagyonos osztályok szanatóriumában volt fellelhető. Az új rendelő körülbelül hatmillió forint összköltséggel épült és naponta körülbelül kétezer beteget tud ellátni. Az ünnepélyes felavatás a Szakszervezeti kongresszus hivatalos programjának része lesz és megjelennék rajta a csepeli dolgozók, a szakszervezeti kongresszus kiküldöttein kívül a kormány képviselői és a külföldi szakszervezeti vezetők is. /MTI/

/A hóvizi jogász vándorgyűlés második napja, 3. folytatás./

Ni & Fi/Gy/Hné gs - Az MDP sajtója, a Szabad Nép, ma már nemcsak egy párt sajtója, hanem az ország lapja. Aki ebben az országban tájékozott akar lenni, tudni akarja, hogy mi történt, mi fog történni, az olvassa a Szabad Népet. Egy ügyvéd a felcivvel való érintkezésben nagy szabású felvilágosító munkát tud végezni. Erről a felvilágosító munkáról a magyar népi demokrácia sem mond le. Az ügyvédek a bírói és ügyészi karral együtt dolgozzanak azon, hogy a népi demokrácia igazságát korossák. Forradalomban vagyunk, ebből ki kell vennie részét a jogászságnak is. A népi demokrácia nem kíván mást a jogászoktól, csak munkát és azt, hogy a fejlődéssel együtt haladva dolgozzon a nép érdekében. Ha a jogászság jól dolgozik, a dolgozó nép megbecsülését, tiszteletét szerzi meg. Az államhatalom részéről megnyilvánult a jószándék, most már a jogászságon a sor, hogy bizonyítsa, nemcsak együtt tud haladni a fejlődéssel, hanem annak előmozdítója is - fejezte be előadását Feri Sándor.

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 szeptember 25 14 óra 30 perc

A. hóvizi jogász vándorgyűlés második napja, 4. folytatás./

Ni & Fi/Gy/Hnó gs A szombaton délelőtt elhangzott előadásokhoz az ügyvédjelöltek nevében dr. Aczél György szólt hozzá. Örömmel üdvözölte az igazságügyi kormányzatnak azt a tervét, hogy magasabbfokú társadalontudományi szemináriumot iktat be a joggyakorlati idő alatt. Kérte, nyilvánítsa az ügyvédek számára is a társadalontudományi szeminárium elvégzésére.

A munkásjogászok nevében Ingusz János szólt fel. - Mi munkások - mondta - a jog megtanulásában nem öncélt, hanem eszközt látunk arra, hogy a jog területére, az eddig paragrafusok által hermetikusan elzárt világba is behatoljon a munkásosztály. Ahogy a tudomány más ágaiban, úgy a jogtudomány területén is zúnják meg a vagyoni osztály kiváltságát. Bizunk abban, hogy a demokratikus államhatalom a ehhez szükséges törvényeket és rendeleteket megalkotja. A jogásztársadalom eddigi összetétele nem volt helyes. Olyanoknak kell bejutniuk az egyetemre, akik nemcsak szolgálni tudják a népi demokráciát, hanem harcolni is tudnak érte. Ismertette a Rázmány Péter Tudományegyetem esti munkástanfolyamára hallgatóinak kitűnő eredményeit. Ezeket összehasonlítva a rendes hallgatók eredményeivel, a dolgozók javára tapasztalható a különbség. A munkástanfolyamra beiratkozottak azonban nem elégedtek meg a kétéves tanfolyam elvégzésével, hanem közülük 68-an már a harmadik alapvizsga előtt állnak. A munkásosztály legjobbjait küldte az egyetemre. Az eredmények mindenkit meglepettek arról, hogy a tanfolyamok hallgatói jól felkészültek, komolyan tanulnak.

- Mi, munkáshallgatók vállaltuk a nehézségeket azért, hogy a munkásosztály érdekében a szocialista építés szolgálatában jogi sikon dolgozzunk.

A joghallgatók nevében Mohácsi László szólt hozzá az előadásokhoz. Kérte, hogy a világnézeti tantárgyakat olyan egyetemi tanárok tanítsák, akik a marxista-leninista szemlélet alapján állnak. Szükségesnek tartja a mező jogászkodás teljes felszámolását. Elismeréssel szólt arról a munkáról, amelyet a MEFESZ folytat: a MEFESZ nemcsak szociális, hanem politikai szervezet is, tudatosít, nevel.

Az előadásokhoz még több értékes hozzászólás hangzott el. A jogászok vasárnap délelőtt folytatják megbeszéléseiket.
/MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 szeptember 25 14 óra 45 perc

Feketéző, szabotáló bandát lepleztek le Tatabányán

Tud & Mf/M/Hnó gs Tatabánya, szeptember 25.

A tatabányai rendőrkapitányság 11 kitelepi tésre kijelölt tatabányai svábort vett őrizetbe, akik az őszi mezőgazdasági munkákat nem végezték el és erdőjükben engedély nélkül ki-termelték a fát. Szám Antal és Klein Ferenc mezőgazdasági munkák helyett igazállamukkal fuvarot vállaltak. Herbert Ferenc 10.000 forint értékű mezőgazdasági felszerelést és állatot rejtett el a leltározás elől. Schubert József fakoreskadó és Bach Ferenc, Dockort János, Grob János, Auér György, Klein Ignác, Wolm Gáspár és Varga Mityás végül engedély nélkül 100 vagon fát termeltek ki s azt elfeketőzték. Az anyag-gazdálkodási járulékot sem fizették be és ezzel 63.000 forint kárt okoztak az államnak. Szakértők szerint az elfeketőztött fát bányafának is fel lehetett volna használni. A svábortok kihallgatásuk után átadták a győri államügyészségnek. /MTI/

Hatvennyolc iskolát állítottak helyre a pécsi dolgozók

Kir Ki/M/Hnó gs Pécs, szeptember 25.

A pécsi dolgozók a "Dolgozók az iskoláért" mozgalom keretében Baranya-vármegyében 78 iskolát állítottak helyre, több, mint 300.000 forint költséggel. A bányászok falujáró csoportja 17 iskolát épített újjá, a posta dolgozói Békényben 84.000 forint költséggel korszerű iskolát emeltek, az építés- és közmunkügyi miniszterium baranyamegyei kirendeltsége pedig százszor forint költséggel 20 államosított iskolát épített újjá. /MTI/

További gyilkosságokat ismert be Patkó-Gerber István

Kir & Ki/M/Hnó gs Pécs, szeptember 25.

Patkó-Gerber István, akit nemrégiben vettek őrizetbe és, aki mint ismeretes, a nyáron Kaposvárott kivégzett férjével együtt három gyilkosságot követett el, a pécsi ügyészség az is bevallotta, hogy volt férje Patkó-Gerber István közvetlenül a felszabadulás után Siklós környékén egy szovjet katonát is agyonlőtt. A hirtelen most az elfeketőztött bűntettét időpontját igyekezik megállapítani, mert ettől függ, hogy a többszörös gyilkos asszony rögtönítélő bíróság elé kerül-e. /MTI/ S.

B 24. kiadás

1948 szeptember 25

15 óra 10 perc

A belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának közleménye a MAORT-ügyben

EM/Hnó gs
11:

A Belügyminisztérium Államvédelmi Hatósága köz-

A budapesti néppügyészsg a Magyar-Amerikai Olajipar Rt. MAORT/ több vezetőjét folyó hó 2-án az 1947 évi XXXIV. t.c. 6. §.-ának 1 bekezdésébe ütköző népellenes büntett nyomatókos gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezte. A Belügyminisztérium Államvédelmi Hatósága által lefolytatott nyomozás során a gyanú teljes mértékben beigazolódott és tárgyi bizonyítékok, továbbá a gyanúsítottak, elsősorban Ruedemann és Bannatine részletes beismerő vallomásai alapján minden kétséget kizáró módon bebizonyosodott, hogy a MAORT vezetői nagyarányú szabotázst folytattak, amely sokszáz millióval károsította meg a magyar államot.

A német származású és náciérzelmű Ruedemann már 1931-ben jött először Magyarországra. Résztvett a MAORT megalapításában és 1941 decemberéig irányította a társaság ügyeit. Ez alatt az idő alatt mindent megtett a MAORT termelésének fokozására és a vállalat olajmezőinek hozama 1941-ben már több, mint 42.000 vagonra emelkedett. 1942 elején Ruedemann, mint amerikai állampolgár kénytelen volt Magyarországról eltávozni, a vállalat vezetését az ugyancsak náciérzelmű Papp Simon MAORT főgeológusra bízta, akit utasított, hogy a legfontosabb kérdéseket terjessze döntés végett a Deutsche Amerikanische Petroleum Gesellschaft Klasson nevű igazgatója elé. Az említett német vállalat náci cég volt, de akárcsak a MAORT - a Standard Oil nevű nagy amerikai petróleumcég leányvállalata. Papp Simon Klassen-nal egyetértve minden elkövetett, hogy a náci hadigépezet számára minél több olajat biztosítson rendelkezésre. 1943-ban a termelés 83.771 vagonra emelkedett és Papp Simon megkapta az I. osztályú német Sas-rendet. 1944-ben a termelés, a bekövetkezett hadiesemények ellenére 80.996 vagon volt. A felszabadulás után Papp Simon azonnal megváltoztatta termelési politikáját. Mivel kezdetben a termelés a megszálló szovjet hadsereget szolgáltatta, a változatlanul náciérzelmű Papp Simon igyekezett a termelést csökkenteni. 1945 őszén Ruedemann Pál visszatért Magyarországra, újból átvette a MAORT vezetését és röviddel rá ideérkezett helyettese is, Bannatine György. Az amerikai Standard Oil termelési osztályának vezetői Bolton, Mac Collum és Estebrook arra utasították őket, hogy minden eszközzel csökkentésük a magyarországi olajtermelést. "Célunk - vallja Ruedemann - a föld alatt megőrizni az olajat arra az időre, amikor Magyarországon a politikai rendszer változása a Standard számára biztosíthatja a hasznosabb kiaknázást. "Az Egyesült Államok elhagyásakor irányelveként közölték velünk - így szól erről a kérdéssel Bannatine vallomása - hogy a magyar olajtermelés politikai okokból csökkenteni kell. E szempontok szerint Magyarországon a jövőben esetleg egy újabb háborúban vesz részt és ezért a cél az, hogy Magyarország a lehető legkevesebb olajjal rendelkezzen." /Folyt.köv./

LP

B 25. kiadás

1948 szeptember 25

13 óra 15 perc

A belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának közleménye a MAORT-ügyben. 1. folytatás./

EM/Hnó gs

Magyarországra. Erve Ruedemann és Bannatine híven tolmácsolták amerikai megbízóik utasítását a MAORT magyarországi vezetőinek és együttes szabotázi tevékenységükkel sikerült a MAORT olajtermelést 1948 őszére havi 3.400 vagonra, tehát az 1944-es termelés fölére lenyomni.

A gyanúsítottak részletes beismerő vallomásai teljes mértékben igazolják az alkalmazott szabotázi módszereket.

A vallomásokból kitűnik, hogy szándékosan nem eszközöltek furásolat olyan pontokon, ahol a geológiai kutatás és felderítés olaját ígért. Ehelyett olyan helyeken foglalták le a vállalat rendelkezésére álló burkolatokat, ahol eleve nyilvánvaló volt, hogy nem fognak olajat találni. A MAORT geológusainak és más alkalmazottainak olyan indítványait, melyek az olajtermelés fokozására vezethettek volna, következetesen elutasították.

"Nem voltam, hanem tervszerű és tudatos szabotázs következménye" - vallotta Papp Simon - "hogy amíg 1944 végéig folytatott kutatásain teljes eredményre vezettek, addig az 1945-től végéig kutatásunk következetesen eredménytelen maradt... a furásokkal szándékosan azért mentem ki az ismert olajterületekről, hogy ismeretlen és kevésbé eredményteljes területeken folytassak kutatásokat, ahol nem valószínű, hogy olajat találnak... az általam kijelölt furáspontokat szándékosan harmadrendű területeken telepítettem, mert itt volt a legkevesebb remény arra, hogy a kutatás eredményeként olaj felentkezők... Csak ilyen módon tudtam ologót tenni az amerikaiak által felállított követelményeknek, nevezetesen annak, hogy nem kívánatos újabb olajmezők feltárása és az olajtermelés fokozása." Hasonlóan vall Ruedemann is: "Valam történt megbeszélés után a furásokat úgy telepítették, hogy onnantól, ahol a legnagyobb valószínűség volt a sikeres olaj feltárásának, távol eszenek, viszont nem telepítettünk vállalatokat ott, ahol a legnagyobb valószínűség volt olaj feltárás szempontjából."

A vallomásokból kitűnik, hogy a MAORT vezetői amerikai megbízóik utasításainak megfelelően megakadályozták olyan berendezések beszerzését, amelyek a termelést fokozhatták volna. - A vállalat alkalmazottainak ismételt sürgetése ellenére másfél éven át nem voltak hajlandók a termelés növeléséhez feltétlenül szükséges gépezeteket megrendelni. 1947 júniusában a Gazdasági Főtanács utasítására kénytelenek voltak a gépezeteket megrendelni, de gondoskodtak róla, hogy azokat Amerikából ne szállítsák le és 1948 augusztusában Ruedemann visszavonta a megrendelést.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 szeptember 25.

15 óra 20 perc

A belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának közleménye a MAORT-
ügynök, 2. folytatás/ BM/Ko gs.

"Az olajtermelés korábbi szinten való fenntartása" - mondja többek között arról a kérdésről Ruedemann - "a háború után szivattyúk alkalmazását írta elő. A szivattyúk révén napi 200 tonnával növelhetjük volna az olajtermelést. Az olajvezetőkön dolgozó mérnökök állandóan javasolták a szivattyúk beszerzését. En a termelés növelését megakadályozandó közölte Bannantineval, hogy a szivattyúk beszerzését le kell vonni a napi-rondról. Csak 1947-ben, midőn a Városi Főtanács ezt határozottan követelte, rendeltek meg az USA-ban a szivattyúkat. E célra a Nemzeti Bank megfelelő mennyiségű devizát adott... 1947 decemberében Mr. Brice a Standard termelési osztályának vezetője közölte, hogy nem áll szándékukban megengedni a megrendelt felszerelés leszállítását, mivel Magyarország politikailag szemben áll az USA-val. E körülményeket a magyar iparügyi kormányzat előtt gondosan titkoltuk. A termelés esékkon-tóssát hánisan szükségességként állítottuk be, holott szándékosan elmulasztottuk a meglévő kutak gazdaságos kiaknázását."

Uj mélyszivattyúk hiányában a MAORT egyes alkalmazottai már 1946 elején írásban kérték egy szisztematikus beszerzést, hogy a meglévő mélyszivattyúkat kijavíthassák. Bannantine utasítására ezt a megrendelést is másfél évi lhalogatták s bár a gép 1948 februárjában megérkezett, máig sem lehetett üzembe helyezni, mert megfelelő szisztematikus beszerzést nem gondoskodtak. /folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1948 szeptember 25.

15 óra 25p.

A Belügyminisztérium Államvédelmi Hatóságának közleménye, ... folyt./

§ Pl gs. A vallomásokból kitűnik, hogy a MAORT üzemek ugyanazok má r 1946 elején igényelték kutjavító berendezéseket. Ennek a beszerzésre ugyanazok hozzájárult volna a termelés fokozásához, illetve akadályozta volna a termelés esékkon-tóssát. Kutjavító berendezéseket azonban szintén csak 1947 júliusában rendeltek Amerikából s az első ilyen berendezés csak 1948 augusztusában érkezett Magyarországra, most sinis azonban üzemben.

Amíg a termelés szempontjából döntő fontosságú dolgokat a MAORT beszerzési osztálya megrendelni sem akart, addig - Papp Simon vallomása szerint - "más oldalon felesleges műszaki cikkekkel szorzott be nagy mennyiséget. Így pl. golyóesapágyból a MAORT tiz évre ologendő mennyiséggel rendelkezik, olyan típusokból is, amelyekre egyáltalán nincs szükség". Papp Simon állapítja meg, hogy "ezzel a tevékenységgel a vállalat súlyosan megkárosította a magyar közgazdasági életet, mert golyóesapágyban közismerten óriási a hiány. Hasonló megítélés alá esik a túlméretezett nagykereskedelmi központi gépjavító üzem fenntartása."

A vallomásokból kitűnik, hogy Ruedemann és Papp Simon 1946-ban és 1947-ben ismételtelen tárgyaltak a Fővárossal és a Gáz-művekkel a lispai földgáznak Budapestre vezetéséről. Tevék készítésével igyekeztek a szorgos tevékenység látszatát költeni, valójában azonban a gáznak Liszpőről Budapestre folvozetését minden lehető módon megakadályozták.

Ismét Papp szavai szerint: "a tárgyalások folyamán, amikor a kivitelezésnek létre kellott volna jönnie, mindig olyan nehézségeket támasztottunk, amelyek a kivitelezést megakadályozták. Indokul felhasználtuk az anyaghiány-kérdést, valamint a kialakulatlan gazdasági és pénzügyi viszonyokat... Más esetben arra hivatkoztunk, hogy a távvezetékhez szükséges oszlopok nem állnak rendelkezésre, illetve azokat beszerezni nem tudjuk... Hivatkoztunk arra is, hogy - a gázellátást csak úgy tudnánk biztosítani, ha a termelést racionalizálhatnánk, illetve az olajtermelés nivóját nagyobb mértékben esékkon-thethatnánk... Mindozt annak tudatában tettük, hogy a MAORT-nak módjában lett volna a főváros gázellátásáról a kívánt formában gondoskodni."

A vallomásokból kitűnik, hogy a MAORT vezetői az amerikai utasításnak megfelelően a vállalatnál olyan pénzügyi politikát folytattak, amely minden komoly termelésfejlesztő beruházást lehetetlenné tett és a vállalatot folytonosan pénzügyi nehézségekbe sodorta. A rendelkezésre álló pénzt következetesen olyan kiadásokra fordították, amelyek a termeléssel semilyen összefüggésben sem állottak. Papp Simonnak 1948 februárjában 93.000 forintot, Abel Bodognak hasonlóan nagy összeget fizettek ki. A Vasuummal és Shellel, két nagy amerikai vállalattal szemben fennálló nagy követeléseket Ruedemann nem engedte behajtani, a szükséges tohergépkecsik helyett luriskivitelű, felesleges személyautókat vásároltak. /folyt.köv./ S.

▲ Belügyminisztérium, Allamvédelmi Hatóságának közlöménye 4. folyt. / § 11 gs.

Bannontino vallomása orról többek között a következőket mondja: "A MAORT pénzügyi törekvését úgy irányítottuk, hogy sok felesleges beruházást eszközöltünk, hogy nem maradt elég pénz a hasznos beruházásokra... Amikor nem állt pénz rendelkezésünkre a termeléshez életbővítésre szükséges beruházásokra, 191.000 forintot a nagykanizsai lakótelep parkjára, 206.000 forintot ugyanon a lakótelepnek a járda és kerítésmunkálatára és 111.000 forintot gyermekjátsszótér létesítésére fordítottunk... törekvességünk pénzügyi vonatkozásban azt előzte, hogy ne legyen pénzünk a hasznos beruházásokra, minthogy azok a beruházások a termelés emelkedését eredményezték volna és ez nem volt célunk."

Ugyanakkor ugyanezek amerikai utasításra visszautasították a magyar kormány hitelnyújtási ajánlatát.

Céljaik előrésszóra Ruedemann és Bannontino fasisztamultu és közismerten fasiszta gondolkodásu egyénekkel vették körül magukat. Öltudatosan arra törekedtek, hogy menőnél nagyobb mértékben értesenek a magyar demokriaiának és ebben a törekvésükben csak fasisztákat tartottak megbízható szövetségesecknek. Ezek közül a fasiszták közül kettőnek, dr. Tomosváry Gábornak és Abzinger Gyulának a székfoglalás tartama alatt jelentős anyagi segítséggel tették lehetővé.

Ennek a Magyarországon példátlan méretű szabotázsának a célja a magyar demokriaiának és azon keresztül a világ demokratikus békafrontjának gyengítése volt. Az évokon át sikerrel folytatott kártévis alig felmérhető hatalmas anyagi kárt okozott a magyar államnak. Végülis azonban sikerült a szabotázs-törekvését lelopplézni és annak vezetőit ártalmatlanná tenni. Ruedemann és Bannontinot a magyar kormány az ország területéről kiutasította, a gyanúsított magyar állampolgárok munkásbíróság előtt fognak fololni büncikéért. A MAORT vezetőinek letartóztatása óta a vállalaton belül újabb elajkutfurások indultak meg, amelyek részben már eredménytelis jártak és még nagyobb eredménytelis biztatnak a jövőben. /MTI/

LP

A gazdálkodó készpénzzel fizetheti ki magánjogi tartozásait, ha nincs elegendő terménye

FM § /Hné gs Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében, ha a gazdálkodó a földadó, a terménybeszolgáltatási kötelezettség és a mezőgazdaságfejlesztési járulék teljesítése miatt a magánjogi megállapodáson alapuló kenyérgabonában, vagy napraforgómagban kötött természetbeni szolgáltatást egyáltalán nem, vagy csak részben tudja teljesíteni, a tartozás hátralévő részét készpénzzel egyenlítheti ki.

Ugyanezek készpénzzel egyenlítheti ki a gazdálkodó a magánjogi tartozásait akkor is, ha olyan terménybeszolgáltatásra van kötelezve, melyet az érvényben lévő közellátási jogszabályok szerint a hitellező természetben nem szolgáltatathat ki.

A természetbeni szolgáltatások készpénzzel való kiegyenlítésénél a terménynek beszolgáltatás esetére megállapított hatósági, termelői ára irányadó. /MTI/

Kitűnő eredménnyel végződött a megbízhatósági repülőverseny

Közli & b/Hné gs Pénteken repülték a legjobb magyar motoros sportrepülők a contenáriumi motoros repülőverseny első szánát, a megbízhatósági versenyét. A feladat egy 313 kilométer hosszú, tört vonalban kijelölt, zegzugos utvonala berepülése volt, pontosan meghatározott átlagsebességgel. A versenyzők a feladatot csak az indulás pillanatában tudták meg, úgyhogy végig térkép és óra alapján kellett tájékozódniuk az induló repülőtér: Kecskemét és az érkezési repülőtér: Budaörs között. A verseny a magyar repülőversenyek történetében páratlan eredménnyel zárult: a 11 induló versenyző közül valamennyien végigrepülték az utvonala, valamennyien pontosan megtartották az előírt fordulópontokat. A verseny tájékoztatói szempontból nagy feladatokat rótt a versenyzőkre, mert támpontok nélkül, egybefolyó jellegű alföldi vidéken vezetett végig az utvonala, ugyanakkor a 150 méteres repülési magasságot nem volt szabad túllépni. A versenybíróóság a megfigyelő állomások sportbiztosainak beérkezése után a késő éjszakai órákban hozta meg döntését a műszerek adatai és a sportbiztosok jelentései alapján. A győztes Kiss István lett, aki az előírt utvonala mindössze 57 másodperces összes eltéréssel repülte végig. Teljesítménye kiváló. Második Turrozi Ödön lett, akinek összes eltérése 89 másodperc; harmadik Szűcs Dónos, negyedik Jenik Győző, ötödik Takács László, hatodik Hepper Antal.

1948 február 2-án repült az első újáépített magyar motoros sportrepülőgép. Hét hónappal később a contenáriumi motorosversenyen már 11 sportrepülőgép repülte végig hiánytalanul, hibapont nélkül a nehéz utvonala. /MTI/

LP

Közele: Az október 3-i repülőnapra való tekintettel, a közlekedési minisztérium osztályai a t. Szerkesztőségnek fenti közlömény közvetítésére.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 szeptember 25.

16 óra -- perc

Október 3-án lép életbe a MÁV téli menetrendje

Közl.M. & B/Ko gs A Magyar Államvasutak vonatai október 3-tól a téli időszámítás bevezetésétől téli menetrend szerint közlekednek. A téli menetrendből ugyyszólván csak a nyár végén már leállított időnyvonatok hiányoznak, ami azt jelenti, hogy a most közlekedő vonatok - néhány kisebb változástól eltekintve - télen is forgalomban maradnak. Az Államvasutak fő vonalai közül csak a békéscsabai, kiskunhalasi és a balatoni vonalak menetrendjében található lényeges változás. A Nyugati-pályaudvarról 23.30 órakor indul és oda 7.55 órakor érkező békéscsabai gyorsvonat /Balt Orient Express/ ismét csak hetenként háromszor közlekedik október 3-tól /Budapestről keddén, csütörtökről és szombaton indul, Budapestre hétfőn, szerdán és pénteken érkezik/.

A Keleti-pályaudvarról Kiskunhalas felé ezidőszereint 7.40-kor induló személy és 8.45-kor induló gyorsvonat helyett 8.55 indulással sebesvonat közlekedik Kelobíráig, amely ellenkező irányból 20.30-kor érkezik a Keleti-pályaudvarra. Az Orient Express közvetlen balkáni kocsijait, némiképpen a közvetlen bajai kocsikat ez a sebesvonat-pár fogja továbbítani. A helyi forgalom lebonyolítására a Keleti-pályaudvarról 7.40-kor induló személyvonat továbbra is közlekedik Kunszentmiklós-Tassig, ahonnan 21.40-kor érkezik vissza a Keleti-pályaudvarra. Bajáról a Keleti-pályaudvarra 11.25-kor érkező személyvonat a jövőben éjszakai vonatként 5.40-kor érkezik a Keleti-pályaudvarra.

A Déli-pályaudvarról Nagykanizsára ezidőszereint 7.05-kor induló gyors- és 7.40-kor induló személyvonat helyett 7.25-kor induló sebesvonat közlekedik, amely ellenkező irányból a Déli-pályaudvarra 21.55-kor érkezik. A közvetlen velencei kocsikat ez a sebesvonat-pár fogja továbbítani.

A Déli-pályaudvarról ezidőszereint hétköznapokon 17.00-kor induló nagykanizsai gyorsvonat ezentúl a Keleti-pályaudvarról naponta csupán 17.05-kor indul, ellenvonata pedig ugyancsak a Keleti-pályaudvarra 10.40-kor érkezik. Ez a gyorsvonat-pár a jövőben Budapest és Székesfehérvár között a szombathelyi gyorsvonattal egyesítve, közlekedik. Enlitést érdepel még, hogy a pécsi személyvonat a Déli-pályaudvarról 20.30- helyett 21.15-kor indul a Déli-pályaudvarról. A Déli-pályaudvarról 15.35-kor induló és oda 9.40-kor /a jövőben 9.50-kor/ érkező tapolcai személyvonat vasárnap és ünnepnap is közlekedik, végül hogy a keleti-pályaudvarra hétköznap 7.04-kor érkező székesfehérvári személyvonat a jövőben félórával később és a Déli-pályaudvarig közlekedik, ahová 7.56-kor érkezik. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948 szeptember 25.

16 óra 10 perc

Olt miniszter az ápolónőképzésről

Vm/Vm/Ko gs Az Egészségügyi Alkalmazottak Szabad Szakszervezete Varga Katalin nővérképző iskolája 54 végzett növendékének ünnepélyesen adták át az oklevelet szombaton délután az Orvosegyesület Semmelweis-termében. A Himmusz után Földes Alice, a szakszervezet titkára rámutatott, hogy az egészségügyi szakszervezet a felszabadulás óta igyekszik a multbeli nővérképzés hiányait pótolni.

Olt Károly népjóléti miniszter ünnepi beszédében kiemelte, hogy a magyar egészségügynek és betegellátásnak egyik legégetőbb kérdése az ápolónőhiány. A hároméves terv első esztendőjében 6800-zal emelkedett Magyarország kórházaiban az ágylétszám. Ez azt jelenti, hogy az egészségügy és betegellátás javítása terén 139 %-kal teljesítettük az első évi programot s ma már 44.000 kórházi ágygal rendelkezünk. Sajnos nem emelkedik ilyen arányban a szakképzett betegápoló nővérek száma. Az ápolónővérek oktatását ma már az állam vette kezébe, fizetésüket és munkaidőjüket rendezték és az ősszel már 600 új ápolónővér kiképzését kezdik meg. Az új ápolónők a munkás, paraszt és haladó értelmiségiek gyermekei és ez biztosítja azt az új szellemet, amelynek a szakképzettség mellett érvényesülnie kell a betegápolás területén is.

Ezután a miniszter kiosztotta a növendékeknek az oklevelet, Fogadalomtétel után az ünnepség a köztársasági induló oléneklésével ért véget. /MTI/

A pénzügyminisztérium felhívása a romániai magyar javak hazaszállításával kapcsolatban

PM & Lt/Lt/Ko gs A pénzügyminiszter a napokban megkötött román-nagybar egyezmény végrehajtásával kapcsolatban felhívja az ország területén lakó Erdékelteket, akiknek Romániában ingó-, vagy háziingatlan vagyoniuk van és azt már bejelentették, az alábbiakra:

Amennyiben október 2-áig nem kapnának nővre szóló külön tájékoztatást az ingók feloldására és hazaszállítására szükséges teendőkről, úgy levelezőúton lakcímük, születési helyük és útjuk feltüntetésével igényeljük azt az illetékes minisztériumtól. Ingatlanoknál ez külön igénylendő a zár alól való feloldás céljából. Magán-személyeknél a pénzügyminisztérium külföldön károsultak osztálya /V., József-tér I 2-3. IV. 26./ illetékes.

/folyt.köv./

V.

B 32. kiadás 1948 szeptember 25. 16 óra 20 perc

A pénzügyminisztérium felhívása a romániai magyar javak hazaszállításával kapcsolatban, folytatás/ PM & Lt/Lt/Ko gs

A közalkalmazottak, vagy legközelebbi hozzátartozóik, amennyiben eddig a magyar hatóság útján /belföldön/ Észak-erdélyben hátrahagyott ingóikat be nem jelentették volna, a tájékoztatót azonnal igényeljék az illetékes minisztériumnál. Magánszemélyek romániai javait a pénzügyminisztérium külföldön károsultak osztálya tartja nyilván. /MTI/

xxx

K ö r e l e m : A pénzügyminisztérium kéri a Szerkesztőségeket, hogy a fenti közleményt fontosságára való tekintettel szívesen közöljék szíveskedjenek.

Két embert megölt a felrobbant akna

Kir & Ki/Hav/Ko gs Debrecen, szeptember 25.

A debreceni nyulasi általános iskola padlásán még a háborúból ottmaradt aknát szombaton délelőtt akarták hatástalanítani a tűzszerészek. Hatástalanítás közben az akna felrobbant és Magyar József tűzszerész törzsörmostert, valamint a padlásán kivánsízkodó Mihucz János 14 éves gyermekét megölte. Mihucz János az iskola gondnokának fia volt. /MTI/

A Magyar Szabadságharcos Szövetség XII. kerületi csoportjának alakuló diszközgyűlése

SzSz & Lt/Lt/Ko gs A Magyar Szabadságharcos Szövetség XII. kerületi csoportja szeptember 29-én, szerdán délután negyed 6 órakor tartja ünnepélyes alakuló diszközgyűlést a Magyar Optikai Művek nagytermében /XII., Csérsz-utca 35-43./ Az ünnepi beszédet dr. Koczás Gyula egyetemi tanár, a Szabadságharcos Szövetség elnökségi tagja tartja. /MTI/

Megindult az aluminiumbutorgyártás

IE/Ko gs Az ALUFA butorgyár a napokban indította meg az alumínium irodabutorok gyártását és október elején megindítja a szállítást az Anglia által feladott 80.000 dolláros rendelés keretében. Ebből az alkalomból az ALUFA gyár dolgozói október 25-én ünnepséget rendeztek az üzem helyiségében, melyen képviseltette magát az Iparügyi Minisztérium, az Alumíniumipari Központ és a szakszervezetek. /folyt.köv./

B 33. kiadás 1948 szeptember 25. 16 óra 40 perc

Megindult az aluminiumbutorgyártás, folytatás/ IE/Ko gs

Gsöky Sándor dr. az Alumíniumipari Központ vezető igazgatója beszámolt arról, hogy Magyarország az első állam, ahol az aluminiumbutorok gyártása megindult. Négy hónappal ezelőtt nálunk is hitetlenkedve fogadták az ötletet, de a gyártás megindítását szükségessé tette az, hogy az országban kevés fa van. Az ALUFA-gyár naponta 8 íróasztalt, 4 redőnyös asztalt, 4 írógépasztalt és 3 kisasztalt gyárt egyelőre csak exportra. Ezt a mennyiséget azonban fokozni kell, mert mind a külföldi, mind a belföldi érdeklődés igen nagy. Az aluminiumbutor előnye - azonfelül, hogy nem kell hozzá fa - hogy sokkal tartósabb bármilyen jóminőségű fabutornál. Az ALUFA-gyár jelenleg 100 munkással dolgozik, ezt rövidesen fel fogják emelni 150-re. Az előrelátható nagy kereslet kielégítésére azonban valószínűleg Pestszentlőrincen fog egy sokkal nagyobb üzem indulni, ahol már belföldi használatu lakószobabutorok gyártására is sor fog kerülni.

Szakács Antal iparügyi államtitkár hangsúlyozta: eddigi eredményeink bizonyítják, hogy a szocialista jellegű gazdaságkodás mindenben felülmúlja a kapitalista jellegűt. Az alumíniumipar előtt különös fejlődési lehetőségek állnak és ebben nagy szerep vár a fizikai munkások találékonyságára, órszerkesztésére. Nekik is ügyelniük kell az anyaggal és energiával való takarékosságra, ami most nemzetgazdaságunk egyik döntő kérdése.

Ezután Cecei György, a Fémipar Szakszervezetének főtitkára és a Vasas Szakszervezet képviselője szólalt fel. Adán László üzem bizottsági elnök befejező szavai után a gyár dolgozói megmutatták a vendégeknek a már elkészült aluminiumbutorokat és a gyártási folyamatot. /MTI/

Ötszáz dollárt akart zugban eladni, rázárták az ajtót és megszöktek a valutával.

Tó & KM/Jnó/Ko gs Sebő József budapesti magánzó ismeretlen egyén megbízására egy darab 500 dollárost akart zugban eladni Kacsó Károlynál. Kacsó az 500 dollárost átvette tőle, majd rázártta az ajtót és megszökött a pénzzel. Sebő a rendőrségre sietett, hogy feljelentse Kacsót, ez alkalommal megnövekedett és nagy mennyiségű ókszer, külföldi veresü aranyérmét találtak nála. Mint kiderült ezek egy részét dr. Vas Oszkár ügyvéd közvetítésével vásárolta Roger Tibor tisztviselőtől. Az uszorbíróság Sebőt három évi fegyházra, Rogert lo havi börtönre, dr. Vast 2000 forint pénzbüntetésre ítélte. A Kuria Sebő büntetését 2 évi fegyházban állapította meg, egyebekben pedig helybenhagyta az uszorbíróság ítéletét. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 szeptember 25. 17 óra — perc

Gombát adott el egy családnak, nyolcan haltak meg tőle

Tó & Kú/Jac/Ko gs Fogarasi Ilona Kenyőmező-majori háztartásbeli eső után gombát szedett az erdőn, majd eladta Nyári Jánosnének. Nyáriné vacsorát főzött belőle. Utána egész családja rosszul lett és mind ő, mind férje azonnal meghalt. Négy gyermeküket és két rokonukat súlyos betegon a kórházba szállították, ahol ők is hamarosan meghaltak. A pestvidéki törvényszék vonta Fogarasi Ilont felelősségre. Fogarasi Ilona azzal védekezett, hogy a gombák jók voltak. Dr. Ince István egyetemi orvosszakértő szerint lehetséges, hogy valóban a gombák nagy része jó volt, azonban lehetséges, hogy egy haldola mérgezésbe keveredett közójük és ez megnövelte az egész családot. A törvényszék 8 havi fogságra ítélte Fogarasi Ilont. /MTI/

Háromszázmillió métermáza szénkincs Budapest közvetlen közelében

TH & Ko gs Budapest közvetlen közelében a fővárostól 15-20 kilométerre fekszik a Pilisszentiván-nagykovácsi szénmedence. A fel szabadulás előtt a nagykövetségben lévő tőkés vállalatok 5 bányauzenben foglalkoztak egytől teljesen függetlenül széntermeléssel. Ilyen körülmények között a szénvagyon nagysága, a szénmedence települési helye sem volt megállapítható.

A pilisszentiváni szénmedence őriási, csaknem 300 millió máza szénvagyonnal rendelkezik. A szén fűtőértéke magas, néha még a dorogit is meghaladja: 4.700 - 5.000 kalória között mozog. A rendelkezésre álló tőkék és műszaki adatok alapján megállapítható, hogy a szénmedence könnyen feltárható.

Az Országos Tervhivatal az 5 hónapos terv során 40.000 forintos beruhást irányzott elő a Pilisszentiván-nagykovácsi szénmedence munkálataira. Most, amikor a szénmedence nagy jelentősége végleg beigazolódott, újabb 500.000 forintot biztosított a Tervhivatal az öthónapos tervperiódusra. Ez a beruházás lehetővé teszi, hogy a nagykovácsi-pilisszentiváni bányauzen már decemberre elérje a napi 80 - 100 vagonos termelést, mégpedig úgy, hogy a termelési ünlőtltség nem haldja meg a MÁSZ szanálási tervében előirt értéket.

A Budapest közvetlen közelében fekvő szénmedence feltárása újabb bizonyítéka az államosítás sikerének. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1948 szeptember 25. 17 óra 10 perc

Három éve halt meg Bartók Béla

Di/Sp/Ko gs Három éve, 1945 szeptember 26-án halt meg a világhírű magyar zeneszerző Bartók Béla.

Bartók 1881-ben Nagyszentmiklóson született. Életét a magyar nép ősi zenei hagyatéka összegyűjtésének, s az ebből sarjadó új népi zeneművészet megteremtésének szentelte. Tehetségét hamar felismerték és már az 1900-as évek közepén fiatalon a Zeneakadémia zongoratanzakának tanára lett. Mint zeneszerző a modern zene egyik stilusteremtő gényusa. A népzenei művészeti élveinek gyakorlattá-tételével kicsiszolvá magas művészi foku műzenővé tette. Alkotásaiban nemcsak a magyar, hanem román, tót, szerb, sőt török, arab és indlán népzene motívumaival is találkozunk. Zenéjének eredetisége épp oly hatalmas, mint mindenütt megnyilvánuló ereje. Már az 1910-es évek elején 32 éves korában olyanmesterművekkel áll elő, mint a "Kókszakállu herceg vára" című szinpadí mű.

Klasszikus törekvősi formáló harcának első nagy eredményei a "Fából faragott királyfi" és a "Csodálatos mandarin" című táncjáték. Mind formai, mind lelki irányban újabb elmélyedést jelent végső periódusa. A három zongoraverseny, rapszódái, a kórusok, a Divertimento és a hatalmas Cantata Profana már az érett, kiforrott Bartók művei. Pedagógiai célzatu művei közül világjelentőségű a "Gyermeknek" sorozat és a "Mikrokosmos".

Szellemi hagyatékának híres három pontja utat mutat népi demokráciánk, mind politikai, mind kulturpolitikai téren.

"A magyar legyen független a germánstól, mind politikai és gazdasági, mind pedig kulturális téren."

"A magyarságnak a Duna-medence román és szláv népeivel kell összefognia. Ezeknek a népeknek együtt kell harcolniok a német agresszió ellen." A Duna-medence népeinek egységét legalább kulturális téren Bartók Béla a maga halhatatlan gényussával műveiben megvalósította.

"Az európai színvonalu magyar kultúra megteremtésének előfeltétele az, hogy a dolgozó nép milliós tömegéiro tanaszkodjon. Zenei nyelven: a műzenének a népzeneből kell fogannia, hogy kicsiszolódva magasabb formában visszakerülhessen a néphez". Ez Bartók kulturpolitikai programjának - nemcsak a zenére, a művészet s a tudomány többi ágára is vonatkoztatott - lényege.

Bartók Béla elvi állásfoglalásaival és gyakorlati ténykedésével egyaránt hadat üzent Hitler Németországának és a fasizmus magyar börtenceinek a második világháboru poklának küszöbén.

/folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948 szeptember 25. 17 óra 30 perc

Három éve halt meg Bartók Béla, folytatás/ Di/Sp/Ko gs

Ellenfelei elűldözték hazájából. Élete utolsó éveit a fasiszta politikai nyomás elleni tiltakozásként emigrációban töltötte. Magatartásával példát mutatott minden harcra antifasisztának. Enlőke ői népi demokráciánk alkotásaiban és kulturprogramjában. Benne beteljesedett a költői kívánság:

Márványszobor helyébe ha fennmarad neven
Esztrém győzedelme legyen enlőkjelen. /MTI/

Mezőgazdasági kiállítás nyílt meg Debrecenben

Kir & Ki/Ki/Ko gs Debrecen, szeptember 25.
Szombaton gazdag mezőgazdasági, gyümölcs- és virágkiállítás nyílt meg a debreceni Arany Bika-szálló nagytermében. A 600 kiállító új és régi gazda közül 400 földművelésszövetkezeti tag, akik termelvényeik legjavát mutatják be. A kiállítás egyik legérdekesebb darabja az öt méter magas pésztró fa, amelyen 50 kg pésztró termett. Zentai Árpád gazdafejő megnyitó szavai után Király László, az MDP megyei szervezetének képviselője bejelentette, hogy ma már Hajdúmegye dolgozó parasztságának 46 százaléka áll termelési versenyben. Domokos János főispán hangoztatta, hogy a parasztságot a régi kapitalista termelés utjáról rá kell vezetni a szocialista termelés utjára, amelynek alapja a jól működő paraszti szövetkezet. Szabó Miklós mintagazda az újgazdák nevében méltatta a szövetkezésben rejő erő fontosságát. /MTI/

Háromévi büntetés magzatelhajtásért

Tó & KM/Jnó/Ko gs Barla Józsefné budafoki szülésznő anyagi ellenszolgáltatásért több hozzáfutóló asszonyon hajtott végre tiltott műtétet. A pestvidéki törvényszék tekintettel arra, hogy a szülésznő volt már büntetve hasonló bűncselekményért, háromévi börtönrre ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1948 szeptember 25. 17 óra 55 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kőtnapos országos oktatási értekezlete, 3.folytatás/ FE/Ko gs

- Az első országos oktatási konferenciának összehívása komoly esemény pártunk életében - kezdte beszédét Róvai József.
- Elcsedik az osztályharc az országban és a nemzetközi terepen. Napirendre kerül a szocializmus alapjainak lerakása, nemcsak a városban, hanem a falun, a mezőgazdaságban is. Ezért szükséges, hogy pártunkat felvértezzük ezekre a harcokra, hogy leküzdjük az ingadozást saját sorainkban, hogy hatat üzenjünk a kispolgári hangulatoknak és nézeteknek a pártban, hogy felfegyverezzük a párttagságot a külső és belső ellenség nyomásával szemben, amely a párton belül is érezteti hatását. Az elméleti színvonal emelését tehát ugyan azok az okok tüztők napirendre, amelyek napirendre tüztők és szükségessé tették párttagságunk felülvizsgálását a tagfelvételi és a tagjelöltfelvételi zárlatot.

- A JUKP vezetőséportjának áruháza és a langyel munkáspárt vezetőségeknek innár megoldott válsága, intő példái: Mi sen vagyunk előggé felvértevezve hasonló eltővelődésekről szemben. Az ideológiai munka megjavítása pártunk elméleti színvonalának emelése ezért jelenti azt a bizonyos "következő lépcsőzet": az ideológiai munka megjavítása egyik legfontosabb eszköze pártunk felfegyverzésének az ingadozásokkal szemben a tökéletes és kispolgári elemek, valamint az imperialisták nyomásával szemben.

Róvai József ezután a bolsevik pártot jellemző elméleti következetességről, a marxizmus-leninizmusról való elhajlásokkal szembeni ideológiai körlehetetlenségről beszélt. Enlőkeztetett arra, hogy a bolsevik párt a második világháboru után rendkívüli erővel lépett fel az irodalom, a képzőművészet, a zene, a filozófia, a biológus területén észlehető burzsoá befolyással és elhajlással szemben.

- Pártunk elméleti felvértezésének alapfeltőtele az - folytatta - hogy tudatosítsuk, elméletileg feldolgozzuk demokráciánk csaknem négyéves fejlődésének harc tapasztalatait, haszonistva a nemzetközi munkásmozgalom tapasztalatait, egybevetve mindezt a bolsevik párt harc tapasztalataival.

- Honnan indultunk és hová érkeztünk? Pártunk programnyilatkozata megállapítja, hogy demokráciánk fejlődése belső harcaink során kiszorultak a hatalomból és a kormányzathól a tökéletes osztály képviselői, valamint jórészt a zsiros parasztság képviselői is. Ma Magyarországon a munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság van hatalmon és a munkásosztály vezetőségét egyre inkább ismeri a nép többsége.

/folyt.köv./ L

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 4. folytatás/ FE/Ko gs

Világosan látnunk kell, hogy a népi demokrácia újanoda vezet, mint a szocializmus felépítésének útja a Szovjetunióban. Csak így ismerhetjük fel azt a tényt, hogy a formai különbségek ellenére a mi népi demokráciánkra is érvényesek a kapitalizmus és a szocializmus közötti átmeneti korszaknak Marx, Lenin és Sztálin által kidolgozott alap-törvényei.

Révai József ezután arról beszélt, hogy amikor nálunk a kizsákmányoló osztályoknak még részük volt a hatalomban, amikor még reménykedtek a legális parlamenti eszközök sikerében a munkásosztály elleni harcokban, akkor a tőkésök és nagybirtokosok osztályharca sok tekintetben kedvezőbb volt elkeseredett, mint ma. Ma már nem reménykedhetnek - éppen a népi demokrácia a munkásosztály előrenyomulásának következtében - a legális harci eszközök sikerében s ezért harcunk főformái egyre inkább a szabotázs, a kártevés, az egyház segítségével politikai tömegdemonstráció szervezése, vallási lepel alatt.

- A MAORH-ügy a földművelésügyi minisztériumban leleplezett összeesküvés, a Mindszentyék által tervszerűen rendezett demokráciaellenes tömegtüntetések mutatják a halálraítélt kizsákmányoló osztályok ellenállásának főformáit, a külföldi és a belföldi reakciós erők összefonódását a magyar demokrácia elleni harcban a klerikális reakció, zsiros parasztság, horthysta bürokraták, valamint az amerikai imperialisták szoros együttműködését az osztályharc új, földalatti formáinak alkalmazásában. A népi demokrácia erősödése, az ő gyengülése és mert gyengülnek, nő az ellenállásuk.

Révai József ezután mezőgazdaságunk fejlődéséről kérdéseivel foglalkozott. A szocializmus felépítése Magyarországon azzal áll, vagy bukik, - mondotta - hogy sikerül-e a kapitalista fejlődés útját elzárni a mezőgazdaságban, sikerül-e a parasztságot a szocialista fejlődés útjára vinni?

- A mezőgazdaság szocialista fejlődésének előkészítése a zsiros parasztek elleni harc mellett a dolgozó parasztság fokozatos szövetkezeti tömörítését kívánja meg. A paraszti szövetkezetek célja és feladata a paraszti kisgazdaság kapcsolatainak erősítése, nemzetgazdaságunk szocialista szektorával.

Révai József ezután felvetette a kérdést: mi a viszony termelőszövetkezet és kollektív gazdaság között? A kollektív gazdaság termelőszövetkezet, de nem minden termelőszövetkezet kollektív gazdaság. A kollektív gazdaság a termelőszövetkezet fejlett formája, amely a föld és a termelőeszközök köztulajdonára, a közös munkán s a közös munka eredményében való közös részesedésen épül a végzett munka arányában.

(Folyt. köv.)

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 5. folytatás/ FE/Ko gs

Nem minden termelőszövetkezet ilyen. Lehetségesek - nálunk is lesznek - átmeneti formák. Megkönnyíti Magyarországon a szocialista mezőgazdaságra való áttérést iparunk aránylag magas színvonala és ez lehetővé teszi, hogy viszonylag rövid idő alatt magas gépi technikával lássuk el a mezőgazdaságot. Tudjuk, hogy a mezőgazdaság szocialista fejlődésének útjára térni a középparasztság nélkül, vagy ellen, nem lehet. De egyszerűen azt is tudjuk, hogy a dolgozó parasztság beleértve a középparasztságot, nem fog magától megmozdítani a szövetkezeti ut helyességéről, ha mi: a munkásosztály, a párt nem győzzük meg erről. A parasztságnak saját érdekében kell ezt az utat választania. Mi nem nézzük semlegesesen, hogy a dolgozó parasztság saját előnyét, vagy a saját hátrányát akarja-e.

Beszédének következő részében Révai József népi demokratikus államunk kérdéseivel foglalkozott. Elvtársaink egyre gyakrabban vetik fel a kérdést - mondotta - milyen a jellege a népi demokráciának államhatárainak? Programnyilatkozatunk válasza szerint az elmúlt években kiharcolt hatalmi eltolódások következtében népi demokráciánk munkás és paraszti állammá fejlődött, hatalma nálunk a munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság van, a munkásosztály a vezető erő. A népi demokrácia államhatárainak lényegé a hatalomnak ez a megosztása munkásság és dolgozó parasztság között. Népi demokráciánk államhatalma abban az irányban fejlődött, hogy a munkásság és a parasztság közös hatalmán belül egyre jobban megszilárdult a munkásosztály vezető szerepe. Minél inkább megszilárdul a munkásosztály vezető szerepe az államban és a kormányzatban, annál szabadabb az ut a dolgozó parasztság egyre szélesebb bevonásához a hatalomba.

Révai József ezután azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a hatalom és a kormányzat egysége, amelyre szükség van a szocializmus felé való haladás érdekében, összefügg-e a több párt rendszerrel. Ha sikerül a velünk szövetséges pártokból a kizsákmányoló osztályok képviselőit eltávolítani és befolyásukat kikiszűbőlni/beloértve a zsiros parasztságot is/ ha sikerül a pártmarakodás helyére a közös munkát tenni és meginkább megszilárdítani a munkásosztály vezető szerepét, akkor a kérdésre igennel lehet válaszolni. A tapasztalat azt mutatja, hogy akkorábbi széthúzó koalíció helyére olyan koalíció lépett, amely nem zavarja, hanem lehetővé teszi a kormányzat politikai egységét.

- Állradikalizmus és önosálás volna, ha felakarnók számolni a pártokat az osztálykülönbségek felszámolása, vagy elmosódása előtt. A jugoszláv kommunista párt Tito klakkja, esett bele ebbe a hibába.

/FOLYT.KÖV./

B 40. kiadás 1948 szeptember 25. 18 óra 30 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kótnapos országos oktatási értekezlete, 6. folytatás/ FE/Ko gs

Nálunk népi demokrácia van, koalíció van, osztályok vannak, nem mosódtak el a munkásság és a parasztság közötti különbségek: ilyen körülmények között a pártok formális megszűntetésével egy lépést sem tennünk előre az osztályok különbségének megszűntetése felé. Gondoskodni kell azonban arról, hogy a voltunk szövetséges pártokat a belső és külső osztályellenség ne használhassa többé fel a munkásosztály ellen. Biztosítót kell teremteni a szövetséges osztályok egységének, a koalíció egységének, a kormányzat egységének megvédésére. Ez a biztosító az új Függetlenségi Front.

A régi Függetlenségi Front nemcsak szövetség volt bizonyos feladatok közös elvégzésére, hanem harci teret is - mert benne voltak a burzsházia bizonyos rétegei és köpviselői is. Az újban nem lesznek benne. Az új Függetlenségi Front gerince és alapja a munkásosztály és a dolgozó parasztság lesz a munkásosztály szilárd vezetésével.

Pártunk elméleti színvonalának emeléséhez nemcsak az kell, hogy tagságunkat tanítsuk a Marxizmus-Leninizmusra, hanem az is, hogy őberségre neveljük őket a Marxizmus-Leninizmustól való eltérősségekkel és elhajlásokkal szemben. Róvai József ezután a MDP-ben elferdült hangulatokról és azok leküzdéséről beszélt.

Róvai József a továbbiakban arról beszélt, hogy a munkásosztály és a Magyar Dolgozók Pártja döntő szerepe az államhatalomban és a kormányzatban kötelezettséget jelent az ideológiai vezetésre az országban. Az ellenség, az imperializmus nemcsak minket próbál gyengíteni, hanem szövetségeseinket is, népünket is, egész demokráciánkat. Az ideológiai rothadás veszedelmes egész állam életünkre nézve. A káros és veszedelmes ideológiák elleni harc tehát nemcsak pártfeladat, hanem állami feladat is. Eddig elhanyagoltuk a káros polgári ideológiák elleni küzdelmet, lebecsültük a tökéletes osztály ideológiai befolyásnak jelentőségét. Ha most komolyan megkezdjük a harcot, a pártunkon kívül jobntekező káros, ellenséges ideológiák ellen, akkor köztudott veszélyt kell elkerülnünk. Az egyik az ellenséges ideológiákkal szembeni liberalizmusnak a veszélye, a másik az ellenséges ideológiák elleni küzdelem nagyobb részét adminisztratív területen adminisztratív eszközökkel való megvívása.

/folyt.köv./

V.

B 41. kiadás 1948 szeptember 25. 18 óra 40 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kótnapos országos oktatási értekezlete, 7. folytatás/ FE/Ko gs

- Természetesen ilyen eszközökre is szükség van. A rothadt amerikai filmeket nem szabad beengedni az országba, ugyanez vonatkozik az imperialista metólyt terjesztő irodalomra is. Ugyanakkor azonban szem előtt kell tartani, hogy az ellenséges polgári ideológiát csak akkor tudjuk valóban leküzdödni, ha nyílt, eszmei harcban leküzdjük befolyásukat az emberek gondolkodására és érzésvilágára és a helyébe más, szocialista ideológiát tudunk tenni. A hangsúly tehát nem az adminisztratív eszközökön, hanem a kritikai, ideológiai eszközökön van.

Róvai József ezzel kapcsolatban négy főkérdéssel foglalkozott:

1./ Le kell lépnie és végleg szét kell zúzni a munkásosztállyal szemben ellenséges, népieskedő, parasztoromantikát.

2./ A klerikalizmus elleni harcban változtatni kell eddigi pusztán védekező világnézeti pozícióinkon. Amikor a klerikalizmus főkéntlenül és útszéli módon uszít a materializmus ellen, akkor élesen vissza kell vernünk minden támadást, kifejtve a materializmus igazságait. A klerikalizmus elleni harcban ideje latbavetni a polgári demokráciának antiklerikális küzdelmeinek eszközeit és hagyományait is.

3./ Fel kell lépni nyílt eszmei harcban a magyar értelmiségben burjánzó politikaellenesség, harcadik utas szemlegességi nézetek, a magyar történettudományban tenyésző álhjektivitás ellen és le kell lépni ezt a szemlegességet és objektivitást mint a demokráciával a harcoló és dolgozó néppel szemben ellenséges ideológiát az irodalom, a művészet, a tudomány minden területén.

4./ Ideje, hogy haladó nemzeti hagyományaink vállalásával és folytatásával egyidejűleg hangsúlyozzuk írtár kritikai szempontjainkat is, nemzetünk történelmi múltjával szemben. Nem szabad elfelednünk, hogy mi nemcsak folytatjuk történelmünk haladó mozgalmainak munkáját, hanem túl is megyünk rajtuk. újat teremtünk. A nagy történelmi nemcsak múltból áll, hanem jelenből is. Tudatosítani kell népünkben, hogy történelmi az is, amit mi alkotunk a jelenben.

Ideológiai munkánkban, pártoktatásunkban, szem előtt kell tartanunk, hogy a munkásosztály a párt vezetőszeropo ideológiai vezetést is jelent és kell hogy jobntsen.

/folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1948 szeptember 25.

18 óra 30 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 8. folytatás/ FE/KO gs

- Az ideológiai fronton a döntő pártunk eszmei színvonalának emelése, ideológiai felfegyverzése. Pártunk ideológiai felfegyverzésében pedig a döntő a Szovjetunió nagy bolsevik testvérpártur tapasztalatainak megértése és elsajátítása, a megértése annak, hogy országunk és a Szovjetunió közötti baráti és szövetségi viszony alapja: egy szocialista nép barátsága és szövetsége egy olyan néppel, amely rálopott a szocialista fejlődés útjára.

- Kifejtetten elvtársak, hogy a mi fejlődési formánkban különbözik a Szovjetunió fejlődésétől, de a mintakép, a példa marad a Szovjetunió. Vajon miért kell minden kommunistának a Szovjetuniót példának és mintaképnek tekintenie?

1./ Mert a tőkés osztály és a nagybirtokosok megdöntésének a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenetnek, a szocializmus felépítésének a Szovjetunió a klasszikus országa. A Bolsevik Párt tapasztalatai azért átfogóbbak és gazdagabbak, mint bármely ország bármely munkáspártjé.

2./ Mert a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet valamennyi alapkördését a SzUK/b/P kidolgozta és megkezdte: beleértve a szocializmus felépítésének problémáját a mezőgazdaságban is.

3./ Mert a Szovjetunióban élt és működött élt és működik ma a XX.-ik század két legnagyobb férfija, a munkásosztály és a haladó emberiség két legnagyobb gényusa és vezetője, az emberiség történelmének két legnagyobb uttörője: Lenin és Sztálin.

- A Szovjetunióhoz való hűség, az az első kötelessége minden kommunistának, egyúttal azt jelenti, hogy ápoljuk pártunkban a marxizmus-leninizmus harcos szellemét. Hűnek lenni Sztálinhoz azt jelenti, hogy eszmékben vagyunk hűek, mert Sztálin személye és a szocializmus győzelmének ügye egy és ugyanaz. Hűnek lenni a Szovjetunióhoz és Sztálinhoz, egyszerűen azt jelenti, hogy hűek vagyunk pártunkhoz, diosőséges harci zászlóinkhoz, amelyet biztos kézzel visz a magyar munkásosztály és a magyar nép élén vezetőnk, Rákosi Mátyás. /Sztálin nem akaró lelkes taps/

Révai József beszédét az értekezlet tagjai nagy lelkesedéssel és tapsal fogadták.

Az utána megindult vitában Hegedűs András, Lukács György, Háy László, Andics Erzsébet, Vörös Gyula, Fogarasi Béla, Révész Ferenc, Réti László és Borbás Lajos szóltak fel.

Az uthangzott felszólalásokra Révai József válaszolt. Ezután Biró Zoltán, a MDP országos oktatási osztályának vezetője tartotta meg referátumát.

/folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1948 szeptember 25.

19 óra-- perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 9. folytatás/ FE/KO gs

Biró Zoltán hangsúlyozta, hogy a népi demokrácián a szocializmus felé való fejlődésével lépésről-lépésre szorulnak ki a nép ellenségei, politikai és gazdasági hatalmi állásaikból. A dolgozó nép győzelmes előrenyomulása a magyar és nemzetközi reakció fokozódó ellenállásával találkozik. Ha a Magyar Dolgozók Pártja továbbra is be akarja tölteni a munkásnép élcsapatának szerepét, fel kell fegyvereznie minden tagját a mindjártban kiélesedő harcokra, a Marxizmus-Leninizmus tanításával.

- A párt tömegjei nemcsak megértették, hanem megkezdik a párt politikai vonalát. Az utóbbi három évben - mondotta - a párt iskolai hálózatának felső fokát 242 párttag, közép fokát 2200, alsó fokát 15.000 párttag végezte el. Az esti szociálmunkások és tanfolyamokon 250.000 párttag vett részt, a munkásalkalmazotti előadásain 8000, az egyéni levelezőtanfolyamokon pedig 8 - 10.000.

A szervezett pártoktatás tehát a felszabadulás óta mintegy 300.000 tanulóra terjed ki. De a pártoktatási hálózat fejlődése nem tudott lépést tartani a párttagság rohamos növekedésével. Felmerült a kiderék politikai elmaradottságának veszélye. Az utóbbi félév eredményei azonban arról tanuszkodnak, hogy a pártban komoly fordulat állott be a kiderék politikai kiképzése terén, amely együtt járt a párttagság általános aktivizálódásával, mind a pártmunka, mind a termelés és a társadalmi munka terén. A két munkáspárt egyesülése, a két párt tömegjeiben felkeltette az érdeklődést a Marxizmus-Leninizmus elnevelés iránt.

- Komoly eredmény az oktatási munkának, hogy Nagybudapesten és sok más városban megkezdtek a rendszeres végrehajtó bizottsági szemináriumok és megindult a pártoktatás az üzemekben is. A központi pártiskolák munkája alaposabban is megvizsgálásra került. Szakra könyvkiadó lényegesen fokozta elméleti és politikai kiadványai számát és míg 1945 - 1947 között a Marxizmus-Leninizmus klasszikusainak műveiből csak 300.000, 1948 első felében már 700.000 példány jelent meg. A megyei és budapesti kerületi négyhetes pártiskolák munkájának is megkezdte az oktatási munkát az eddiginél jóval magasabb színvonalon végezte el az iskolát, jó eredménnyel. Egészében az 1948. év első felében az oktatási munka lényegesen megnőtt, az oktatási hálózat pedig erősen kiszélesedett. Az oktatási munka eredményeként új kiderék százaik nőtték ki.

/folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1948 szeptember 25.

19 óra 15 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 1. folytatás. / FE/Ko gs

Biró Zoltán ezután az oktatási munka hiányairól szólt. Egyik ilyen hiba volt - mondotta - hogy a szemináriumokban nagyobb részt nem üzemi munkások, vagy dolgozó parasztok vettek részt, hanem értelmiségi és kispolgári elemek. Hasonló hiba fordult elő az előadók és szemináriumvezetők kiválasztásánál. Hiba az is, hogy a közép- és vezetőkérdések nagy része még nem vesz részt olyan mértékben a tanulásban, mint az alsó funkcionáriusok, továbbá, hogy a tagok és tagjelöltek túlnyomó többsége egyáltalán nem részesül eszméleti, politikai nevelésben. Súlyos hiba volt a nemzetközi és magyar munkásszorgalom tapasztalatainak, különösen a SZUK/b/P tapasztalatainak hiányos ismertetése. A pártoktatás bizonyos mértékben elszakadt az elméleti munkától. Rákosi Mátyas a párt elméleti színvonalának emelését és az oktatási munka minőségi megjavítását tűzte ki feladatul. A politikai bizottság szeptember 2-iki határozatában a tagfelvételi zárlattal és a tagság felülvizsgálásával még jobban kidorborítja a párt tagjai ideológiai nevelésének szükségességét. A párt ölesapatjellegének biztosítására nem elég megtisztítani a pártot az oda nem való elemektől, de biztosítani kell a párttagság további kiképzését és nevelését, hogy a párt valóban ölesapatjellegű, forradalmi párt legyen.

A továbbiakban a pártiskolák átszervezéséről és kibővítéséről beszélt, majd hangoztatta, hogy az oktatás elméleti színvonala emelésének döntő biztosítéka a jó tankönyv. Megemlékezett arról, hogy a napokban ünnepeljük Sztálin lángeszű műveit, a "SZUK/b/P története. Rövid tanfolyam" megjelenésének tízéves évfordulóját, amely nemcsak a Bolsevik Párt, hanem az egész világ forradalmi pártjai számára is a Marxizmus-Leninizmus tanításának kincsestára.

Tovább kell fejleszteni a városi esti szeminárium-vezetőképző egy-két hónapos esti iskoláit, különösen a nagyüzemekben azzal, hogy a legközelebbi három hónap folyamán kétezer új szemináriumvezetőt képezzenek ki. A párttagság csaknem 90 százaléka eddig nem vett részt rendszeres tanulásban. Döntő feladat a pártmunkások oktatásának megszervezése. Az egyéni tanulók és tanulócsoporthoz támogatásuk rendszeres, tömeges konzultációt kell tartani a körülményekben, járási székhelyeken és körzetekben.

/folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1948 szeptember 25.

19 óra 25 perc

Megkezdődött a Magyar Dolgozók Pártja kétnapos országos oktatási értekezlete, 11. folytatás. / FE/Ko 0

Ezután az üzemi pártkérdések kiképzéséről és neveléséről beszélt. Az oktatási munka előterébe kell állítani az üzemi pártkérdések kiképzését - mondotta. Az üzemi szemináriumokban biztosítani kell, hogy elsősorban a munkáspártaktíva legyen bevonva a pártoktatásba, hogy 1949 tavaszára a városi és iparvidéki szemináriumvezetők és előadók legalább fele munkás legyen.

A Marxista-Leninista tudomány szorosán összeköttetésben a népi demokrácia építésével - mondotta. - Az oktatásnak szoros kapcsolatban kell lennie az élettel. Nincs szebb és magasabb pártmunka, mint a párttagság nevelése és képzése. Tegyük meg mindent, hogy marxista-leninista szellemben kiképzett és megérett káderek sikeresen küzdhessenek a népi demokrácia végleges győzelméért, a szocializmus megvalósításáért, - fejezte be nagy tapsal fogadott előadását Biró Zoltán.

A referátumhoz ezután a budapesti és megyei felelős oktatási vezetők szóltak hozzá.

Az országos oktatási értekezletet vasárnap reggel folytatják. /MTI/

Hibajavítás

Kérjük a t. Szerkesztőségeket, sziveskedjenek szomlói B 28. számú kiadásunk közleményének alulról számított negyedik sorában a munkásbiróság szót népbiróság-ra kijavítani. /MTI/

Megbukott a hosszú szoknya

Gá/Sk/Ko Ö Szombaton délután tartották a budapesti női-szabóiparosok az 1948/49 őszi-téli évi divatbemutatóját. Deszankó György ipartestületi elnök megnyitó beszédében hangoztatta, hogy az új divat a dolgozó nők számára készült és a cél, hogy olcsó árak mellett az anyagok célszerű felhasználásával izlósos kivitelű ruhákat készítsenek. Ezután a szakma képviselőinek nagy érdeklődése mellett több száz modellt mutattak be. Kiderült, hogy a hosszú szoknya végképpen megbukott és az új ruhák térden aluli hosszúságúak. /MTI/

A szovjetkultura alkotásait a magyar nép közkinésévé kell tenni - mondotta Szakasits Árpád. A csepeli Magyar-Szovjet Barátsági Hét ünnepi megnyitóján

Zs/Sk/Ko Gá Ö Többször csepeli dolgozó jelenlétében szombaton este ünnepélyesen megkezdődött a Magyar-Szovjet Barátsági Hét a csepeli Sportcsarnok vörös és nemzetiszínű drapériákkal díszített termében.

Katona Antal a csepeli Nemzeti Bizottság nevében meleg szeretettel üdvözölte a megjelenteket, majd a jelenlévők hatalmas tapsvihara és éljenzése közben kezdte el beszédét Szakasits Árpád köztársasági elnök. Melegen üdvözölte a Magyar-Szovjet Barátsági Hét ünnepéseit, rámutatva arra, hogy a barátsági hét keretében a munkás-ság öntudatos, lelkes tömegei még jobban, még alaposabban megismerkedhetnek a baráti és szövetséges Szovjetunió virágzó és hatalmas kulturájával, azokkal a teljesítményekkel, amelyek egyedülálló az emberiség kultúrtörténelmében.

A magyar nép őszinte hálával fordul a dolgozók tanítómestere, a világszabadság támasza és legbiztosabb talpköve, a Szovjetunió felé - folytatta Szakasits Árpád. - Népünk soha nem felejtje el, hogy mit köszönhet felszabadítójának. Köszönheti mindenképpel szabadságát, a magyar földön garázdálkodó orgyilkosok, terroristák, kizsákmányolók végleges elűzését s az új, népi demokratikus Magyarország megteremtésének lehetőségét. Végörvényesen a szabad népek nagy családjának tagjává lettünk s felszabadult népünk védelmében harorakészen szembenállunk minden imperialista támadással.

- A népi demokráciáknak a Szovjetunió felé kiépített hűségfrontja ma az egyetlen megdönthetetlen biztosítóka a békének - emelte fel szavát a köztársasági elnök.

/folyt.köv./ V.

/A Magyar-Szovjet Barátsági Hét Csepelen, 1.folytatás/ Zs/b/Ko Gá Ö

Biztosra vesszük, hogy az imperialisták és Marshall-szocialisták gonosz támadó hadjárata nem vehet erőt a béke és szabadság frontján, mert a dolgozó töregek végülis mindenütt - Európa minden országában - felismerik a helyes utat, elűzve eltávolodott és áruló vezetőiket, oszlatlan minden kivétel nélkül, akik mellett egyedüli helyük lehet. A magyar nép és minden kivétel nélkül vezetője, élén Rákosi Mátyással, joggal büszke rá, hogy egy pillanatra sem ingott meg hűségében s a szabadságszerető népek hatalmas bástyájának egyik kemény és biztos pillére volt és marad is tántoríthatatlanul. Szakasits Árpád köztársasági elnök ezután rámutatott arra, hogy a Szovjetunió dicsőséges gőzölme a második világháborúban megszabta egész Európa életét és fejlődésének útját.

A köztársasági elnök hangoztatta, hogy Európa békés életét nagyon sokszor zavarták meg a nemzetiségi kérdések. Most, hogy a Szovjetunió a békeszerető népek nagy családjának az irányítója lett - mondotta - a nemzetiségi problémák megoldásához olyan világos és félreérthetetlen utat mutatást nyerhetünk a sztálini politikából, amelynek nyomán ennek az akut kérdésnek a megoldását végre valahára megtaláltuk. Ez a nemzetiségi politika minden nemzet teljes szabadságát, kulturális igényeinek kielégítését, életszínvonalának felemelését, önálló irodalma, művészete megteremtésének lehetőségét, egyszerűen az egész nép felvirágoztatását jelenti.

- Mi nem elgondolhatunk még azzal - folytatta a köztársasági elnök - hogy felhívjuk, lelkesen tekintünk az óriási vívmányok felé, hanem népünkkel szemben való elődázhatatlan kötelezettségünk, hogy mi is megvalósítsuk mindazt, amit olyan őszinte elismeréssel szemlélünk. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság munkássága egyik legfontosabb pillére annak az erőfeszítésnek, amelynek célja a szovjet élet alapos megismerése.

- A szovjet kultura alkotásait a magyar nép közkinésévé kell tennünk - hangsúlyozta a köztársasági elnök - hiszen a Szovjetunió világkultúrája átmenti a hanyatló nyugati kultúra minden igazi értékeit s mi ennek az új kultúrának az eredményeit kőszönkapathatjuk meg és sajátos nemzeti kultúránk légkörében egészen a magunkóvá alakíthatjuk. A Művelődési Társaság szolgáljon ugyanakkor hídként, amelyen keresztül megismerhetjük hatalmas szomszédunkat a magyar irodalom, művészet és a magyar élet lényegével. Bizon abban - fejezte be beszédét Szakasits Árpád - hogy a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság hatalmas tömegszervezetté kiépülve, legbiztosabb támasza lesz mindannyiunk közös erőfeszítésének, amellyel még elnyomott népek felszabadításának, a békének és a világszabadságnak ügyét szolgáljuk.

/folyt.köv./ V.

/A Magyar-Szovjet Barátsági Hét Csepelen, 2.folytatás/ Zs/Sk/Ko Ö

A köztársasági elnök hatalmas éljenzéssel fogadott beszéde után Puskin, a Szovjetunió nagykövete emelkedett szólamra. Beszédében rámutatott arra, hogy a csepeli WM művekben megnyitott Szovjet-Magyar Barátsági Hét jelentős esemény a magyar és szovjet nép közötti barátság további megszilárdítása útján. Ez a Barátsági Hét új jelenség a Társaság munkájában és arról tanuskodik, hogy a Társaság valóban tömegszervezetté alakult, nemcsak tagjainak számát, hanem munkamódszerét tekintve is.

A szovjet nagykövet ezután a Szovjetunió és Magyarország közötti kapcsolatokról beszélt. Az elnök három év alatt a Szovjetunió és Magyarország szövetséges országok lettek - mondotta. A Szovjetunió a lenini és sztálini nemzetiségi politika, a népek függetlenségének és önállóságának tiszteletben tartása alapján kapcsolatokat létesít más országokkal, függetlenül attól, hogy azok nagyok, vagy kicsinyek. A Magyar-szovjet barátság logikus következménye azoknak a változásoknak, amelyek a második világháború után a magyar nép sorsában történtek. - Mi tudjuk - emelte ki a nagykövet - hogy a magyar nép nem akarta ezt a háborút. Horthy és Magyarország uralkodó osztályai egyáltalán nem törődtek a nép érdekeivel, Magyarországot és hadseregét a német fasisztus rendelkezésre bocsátották. A Szovjetuniónak a fasisztus felett aratott győzelme után a magyar népnek lehetősége nyílt arra, hogy önállóan intézze sorsát. Magyarország népe jól használta fel ezt a lehetőséget. Az elnök három esztendő alatt a fiatal demokrácia nehéz, de dicsőséges utat tett meg. A ma megnyitott Barátsági Hét szintén bizonyítja a magyar demokrácia sikereinek.

A Szovjetunió és Magyarország a szoros baráti kapcsolatok megteremtésével nemcsak a saját, hanem valószínűleg szabadságszerető nép érdekében cselekszik, - fejezte be beszédét Puskin nagykövet.

Dr. Szántó Rezső, az MSZMT főtitkára beszédében a Szovjetuniónak a forradalom utáni óriási fejlődését ismertette, majd rámutatott arra, hogy a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság munkájába bevonják a magyar nép legszólamabb rétegeit, elsősorban a nagyüzemek dolgozóit. A főtitkár végül köszönetét fejezte ki a csepeli dolgozóknak kezdeményezésükért, amellyel a Magyar-Szovjet Barátsági Hétet megindították.

Ezután Varga Jenő, a MDP csepeli szervezete nevében a párt köszönetét tette a csepeli dolgozóknak.

/folyt.köv./

LP

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ö A Meteorológiai Intézet jelentő szeptember 25-én, szombaton este:

Európa déli felében a csendes, napos időjárás következtében tovább erősödik a felmelegedés. A brit szigeteken Skandináviában, valamint a Balti-államokban a gyorsan vonuló tengeri léghullámok továbbra is változókéony szelős, csapadékos időt okoznak. Hazánkban szombaton is változó volt a felhőzet. Estig esőt csak Keszthelyről és Zalaegerszegről jelentettek, lényegtelen mennyiségben. A hőmérséklet néhány fokkal tovább emelkedett és most már néhány dunántúli hely kivételével mindenhelyen meghaladta a 20 fokot, sőt délon és keleten helyenként megközelítette a 25 fokot.

Budapesten szombaton este 21 órakor a hőmérséklet 15 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Gyenge szél, változó felhőzet, helyenként reggeli köd. A hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik, éjszakai fagy már nem lesz. /MTI/ /tovább

/A Magyar-Szovjet Barátsági Hét Csepelen, 3.folyt./ Zs/Sk/Mk Ö

A Magyar-Szovjet Barátsági Hét diszgyűlése táviratot intézett a Szovjetunió nagy vezíréhez. - A Magyar-Szovjet Barátsági Hét ünnepélyes megnyitása alkalmából a csepeli gyár dolgozói nagy szeretettel és hálával üdvözlik a Szovjetunió nagy vezírét, Sztálin generálisszimuszát. Ezzel a megnyilvánulással hitet teszünk a magyar és szovjet nép elszakíthatatlan barátságá mellett, hogy biztosítsuk népünk számára a békét és a népek szabád, demokratikus fejlődését - mondja a távirat.

A diszgyűlés második részében a VM-dolgozók zónakara, a csepeli munkásdalkör és az Operház művészei kiváló szovjet zeneszerzők műveiből adtak elő. /MTI/

V s g o .